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Befejeződött a szemközt álló 
csapatok felvonulása az olaszországi

hadszíntéren
Általános támadásra készül a 7-ik amerikai és brit hadsereg 

Kesselrincf megtett minden szükséges intézkedést
Churchill beszéde a tényleges és a képzeletbeli harcvonalakról

Bernből jelentik: (B. T.) Az 5-ik had­
sereg — az angolszász főhadiszállás.

Egyébként, igen érdekes voh Chur- 
chilinek tíz n megállapítása, hogy az 
európai frontok közül az olaszországi 
a harmadik front, inig a Szovjet 
által követelt második front majd 
csak ezután fog megjelenni. Az olasz­
országi partraszállást ugyanis a Szovjet 
nem tartja magára nézve olyan teher­
mentesítőnek, hogy azt második front­
ként tudja elismerni. Ennélfogva Chur­
chill megállapítása szerint az európai 
frontok sorrendjében a számítás vissza­
felé olvasással történik: a harmadik

Német vélemény Churchill 
beszédéről

Berlin. (MTI.): Illetékes német hely­
ről közlik, hogy Churchill keddi beszé­
de, tartalmának szegényes volta miatt, 
berlini politikai körökben nein találko­
zott túl nagy érdeklődéssel. A Wil­
helmstrasse megítélése szerint az angol 
miniszterelnök beszéde lényegében ez­
úttal ismét sokkal inkább azáltal liint 
ki. amit elhallgatott a hallgatóság előtt, 
mintsem az elmondottak álltak. Hogy 
katonai dolgokról nem beszélt, 
mondják Berlinben — azt közérthető 
okokból senki sem veszi tőle rosszné­
ven. de, hogy nyilatkozatában olyan 
csökönyösen kitért a politikai célkitű­
zések megjelölése elől, az némileg fel 
kellett tűnjön azoknak is. akik Chur­
chill pártján állanak. Ez annak a jele. 
hogy bizonyos dolgokról nem mer szó- 
lani. nehogy az utolsó leplet is leránt­
sák arról a mesterkedésről amellyel az 
Atlanti Charta pontjait igyekeznek hall­
gatásba burkolni. Bizonyos történelmi 
értéket jelent a nyilatkozatban az, 
amit az olaszok árulásáról mondott. Ba- 
doglio még hétfőn az olaszokhoz inté­
zett felhívásában azt állította, hogy ne­
ki és híveinek szándéka a fegyverszünet 
megkötésekor az volt. hogy lelegvék a

Fokozódott az ellenség légitámadása 
a Nápolyba vezető utak és vasutak

ellen

(P. ,4.) A világháborús helyzetben a 
harci pontokon az angolszász és szovjet 
erői csak olyan távol állanak a maguk 
javára való döntéstől, mint a háborít 
kezdetén. A keleti arcvonalon az orosz 
támadó mivel etek 12 hét óta tartanak, 
de áttörést és az európai védővonal fel­
bontását elérni nem tudják, s mind va­
lószínűbb, hogy ez a védővonal szilárd 
teliszállást, tud biztosítani magának. A 
déli fronton, Olaszországban a salernot 
öböl partja végzetes vérveszteségekkel 
állította meg az angolszászok előre tör­
ni akaró iO hadosztályát, akik már 
szeptember 16-árn tervezték diadalmas 
római bevonulásukat. Elsiették a terve­
zésüket. Angol lapok megállapítása sze­
rint egyelőre, esnie annyi az angolszász 
szövetség nyeresége, hogy a Badoglio- 
kormánnyal egy emigráns kormánnyal 
többet kapott, s az olasz népet egy­
mással szemben álló ellenséges részekre 
osztotta. Hogy a kétfelé osztott olasz 
népben a Mussolini tábora oldalán van 
az erkölcsi túlsúly, az nyilvánvaló, s 
így ennek a vonzása ki fog hatni a 
számbeli túlsúly kialakulására is.

A világfrontok harmadik területe a 
Japán által tartott Csendes-Óceán és Tá­
volkelet térsége. Ez ellen az angolszász 
szövetségesek saját, bevallása szerint is 
..hosszá“ háború szükséges, de ezt Bur­
ma elleni támadással mostanában szeret­
nék megkezdeni. Különösen az ameri­
kaiak szívügye ez, s haditengerészeti mi­
niszterük azért utazott Londonba, hogy 
az amerikai hadiflotta egységeinek a 
Főldkösi-tcnger helyett az ázsiai vizek­
re való átirányítását megbeszélje. így 
kerül a japán front az európai front 
gondjaival szerves kölcsönhatásba, ami 
azt jelenti, hogy a Japán ellen induló 
vállalkozás az olasz frontról vonja el az 
amerikai erőket, \iszont Japán kés.en 
éli az ellene induló vállalkozások foga­
dására.

Ilyen áttekintésben nyilvánvaló, hogy 
az angolszász-szovjet szövetség meg 
messzi áll attól a győzelemtől, aminek 
az előlegezésével már annyi világrende­
zés központjában akarná magát propa­
gandája útján feltüntetni. A keleti, de­
li és ázsiai frontokon hívül ez a t ét g >- 
trónt a legmozgalmasabb. (,hm chili 
angol miniszterelnök- keddi beszedő is 
ennek a frontnak- a nyúlványaként je­
lentkezett. A sok frontot azonban ez a 
beszéd egyszerűsíteni akarta azzal a 
megállapítással, hogy még nagyon sok- 
küzdelmet kell a szövetségeseknek — 
srjátmaguk között is végbeyinniök. kii- 
■'■'•nősen a Szovjettel való vonatkozás­
ban,

Berlinből jelentik:' (MTI) Az Interim 
jeléenti: A szerda reggeli órákban Be 
Havre elölt a tengereen ütközet folyt 
német hajóbiztositókötelék és angol 
gyorsnaszádok között. Az ütközet a né­
met kötelékek szempontjából volt ered- 
menyes.

A Pest Írja: Zürichbe érkezett jelen­
tés szerint Olaszországban a szemközt 
álló csapatok felvonulása befejeződő*. 
Minden jel arra voll, hegy a 7-ik ame-

megelözi a másodikat. A szóin rendszer 
is megfordul a nagy hadviselésben. A 
dolgok egymása tán ja helyett az előre 
ugrások, a tények és az elképzelések 
fölcserclődésci válnak- jellegzetesekké 
az angolszász szövetség tervező és be­
szélő mozgalmasságában. Ez a mozgal­
masság is tígy vehető, mint valami 
front: a sok-beszéd frontja. I)e. ez is 
ugró és ugrasztó jellegű: ezzel ugranak 
át a győzelem elképzelésébe, mint aho­
gyan a harmadik frontról készéinek, 
mielőtt a második még készen volna.

fegyvert és őrizkedjenek minden to­
vábbi háborús cselekménytől. Churchill 
viszont bejelenti, hogy már a fegyver­
szünet megkötése előtt Badoglio kikül­
döttei áz előzetes tárgyalások során 
megbízatásuk értelmében kijelentették, 
hogy az olasz kormány hajlandó Anglia 
és Amerika oldalán Németország ellen 
hareojni

— Mi. csak gratulálhatunk az angol 
miniszterelnöknek ehhez a szövetséghez 
— folytatja a német jelentés. — Ezzel 
szemben Churchillnek az a bejelentése 
melyet Mussolini hősies kiszabadításá­
ról telt. mely által megakadályozták, 
hogy Badoglio ígérete értelmében az 
olaszok saját honfitársukat kiszolgáltas­
sák az ellenségnek, súlyos csalódás be­
ismerése volt. A kivívott sikerek han­
goztatása elsősorban azt a célt szolgál­
ta. hogy a szovjet előtt a lehető leg­
erősebb színekkel fesse az angolok há­
borús erőfeszítését. Figyelemreméltó, 
hogy Churchill joggal nem ringathatja 
ábrándokban az előtte álló súlyos fel­
adatok tekintetében. Hogy fejtegetései­
vel ki tudta-e elégíteni hallgatóinak 
ragv várakozását, azt legalább is nagy­
mértékben kétségbe kell vonni.

rikai és a 8-ik angol hadsereg általános 
támadása küszöbön áll. A Salernotoól 
északra elönyomuló amerikaiak Avell- 
nohoz közelednek hogy a Nápolyi vé­
dő németcekt északkelet felöl beekerit- 
sék, Kesselring megtett minden intéz­
kedést e szándék meghiúsítására. A 
szövetségesek légirajai kedden reggel­
től a legnagyobb mértékben fokozták 
támadásaikat a Nápolyba vezető utak 
és vasutak ellen.

jelentése szerint — elfoglalta az Ebeit 
körüli állásokat és innen északra Carn- 
pagna helységet. Eboli megszállása 
előtt jól elrejtett aknák százait kellett 
eltávolítani. Egyébként az 5-ik hadse­
reg a Sele folyó ínérttén haladt nyugat 
felé.

Berlinből jelentik: (B. T.) — Az olasz- 
országi harcokról a szerdai lapok kev *« 
részletet közölnek. Megállapítják, hogy 
a német csapatok még mindig tartják 
Salernot és Potenzát s a Tarento felé 
vezető vasútvonal fontos pontját, ki ­
tűnik annak valószínűsége is, hogy a 
német főparancsnokság megvárja az el­
lenség legközelebbi lépését. í gy lát­
szik. hogy a Földközi tenger vidéken 
gyorsan fejlődnek az események. A bér- 

-1 ini lapok úgyszólván nem közölnek 
semmit, csak hangsúlyozzák, hogy 
Szardínia szigete még nem jutott az el­
lenség kezébe. A Berliner Börsénzei- 
tung behatóan foglalkozik a szövetsé­
geseknek Szardíniában és Szicíliában 
való partraszállása utáni események­
kel. Megállapítja, hogy a földközi-ten­
geri háború uj szakasza kezdődött Rá­
mutat azokra a súlyos veszteségekre, 
amelyeket az angol hajóhad szenvedett 
három év alatt, azonban elismeri, hosv 
a szövetségesek a Földközi tengereen 
mint szabad teret nyertek. Nincs két­
ség az iránt, hogy az olasz hajóhad ki­
esése jelentősen befolyásolja az általá­
nos hadihelyzetet. Számolni kell azzal, 
hogy az angolszász csatahajók rövidé 
sen elhagyják a Földközi tengert és az 
Indiai tengerre mennek, a. Földközi 
tengeren pedig csak kisebb egységek 
maradnak. Igv tehát, Kelet-Ázsiában 
várhatók újabb események.

Algírból jelentik: (MTI) Az algíri rá 
dió ismertette a francia főhadiszállás 
hivatalos jelentését. E szerint Korzika 
egész nyugati felét a francia csapatok 
elfoglalták. E csapatok most. Bonifacio 
és Port Vecchio felé nyomulnak előre 
A hivatalos közlést (Uraiul irta alá.

Fontos rádióbeszédet mrtti 
a jaoán minisztereinek

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Toyo miniszterelnök szerdán
este 19 óra 20 perkor a tokiói időszá­
mítás szerint fontos rádióbeszédet 
mond amelyet Kaiet-Ázsia valamennyi 
rádiója átvesz. Toyó a kormánysrte 
kezleten hozott rendszabályokkal kan 
e.solatban felhívási intéz nemcsak a ja­
pán néphez, hanem Nagykcletázsin va­
lamennyi népéhez,

Lisszabon. (MTI) Az angol hirízol 
gálát ncwyorki jelentése szerint Mar- 
shall tábornok vezérkari főnök a nrb- 
raszkai Omahában tartott beszédében 
kijelentette, hogy küszöbön áll az offen, 
ziva, melyben Amerika teljes erejét 
bevetheti Európa és Ázsia ellen.

— Végre abban a helyzetben va­
gyunk. — mondott a — hogy a tenge­
ren át megtámadhatjuk az ellenséget 
még pedig olyan erővel, amely, remél 
jük. hamarosan vegetvet a háborúnak
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Parlamenti beszámolójában

Harmadik arcvonalnak nevezte CharcilS 
a délolaszországi harcteret

Kilátásba helyezte a második orevonal közeli felállítását is Nyugat- 
Európában — Ismertette az általános hadihelyzetet, Olaszország meg­

hódolását s a québeci értekezlet eredményét
Stockholm. IMTI.) Londoni jelen­

tés szerint Churchill miniszterelnök 
az alsóház keddi ülésén részletes be­
számolót tartott a történtekről. Rész­
letesen ismertette a háborús helyze­
tet. ismertette Roosevelttel folyta­
tott megbeszéléseit, közölte, hogy ;t 
földközitengeri új arcvonal megnyi­
tását úgy fogja fel, mint jelentős lé­
pést Németország, továbbá az általa 
legyőzött és a vele szövetséges álla­
mok köre ellen indítandó támadás­
hoz.

Északafrikában komoly volt a hely­
iét és veszély fenyegette a Kaspi me­
dencét, valamint az orosz, iraki és 
iráni olajmezőket is Stalin moszkva­
iban bizakodott, hosry ellent tudunk 
áilani. =n pedig a parancsnokságot 
Alexander és Montgomery táborno­
kokra bíztam. Pontosan egy évvel 
ezelőtt, szeptember 23-án Indult meg 
az ak<-ió és ettől kezdve a szövetsé­

gesek a sikerek sorozatát érték el. A 
sivatagi hadsereg már Olaszországban 
folytatja a harcot, az. orosz hadsereg 
pedig a Volgától kiindulva sok he­
lyen 800 kilóméiért meghaladó elő­
rehaladást ért el.

Churchill ezután a britek, ameri­
kaiak és oroszok növekvő légi erejé­
vel foglalkozott. Bejelentette, hogy a 
német erőfeszítés központjai ellen 
továbbra is folytatják a rendszeres 
támadásokat. Főleg elismerte azt is, 
hogy a brit szigetek ellen intézett 
támadások a háború hatalmas mére­
téihez viszonyítva, jelenleg nem is 
jelentősek, mégis pusztítást okoznak. 
Az angol-amerikai légifölleny állan­
dóan fokozódik- de még a német vé­
delmet mind a földön, mind a leve­
gőben le kell küzdeni, mert Német­
ország nagy erőfeszítéseket tesz es 
bizonyára tenni is fog, hogy anya or- 
57í<verleim rí nipffpröpítse*.

$m$ okunk azt hinni, hegy a- német vezetők 
ez ifi fegyverek emlegetésével csak népükbe 

akarnak bizalmat önteni“
A kedvező fordulóink kö-e- 

pe*te 'em szabad kisebbíteni — 
niramom! — mekttt n veszedelmeket, 
«melyekkel írembe kell néznünk 
vagy art hinnünk, hogy n háború 
vége fele iar. Fiién kérőén, az ellen - 
tag Óvó*í erőfeszítéseket tesz. hogy 
csapásainkat t iszonozza. A német ve­
zet ni, ijI módszerekre rx új fegyve­
rekre hivatkoznak é, minden alap 
meg van annak feltételezéséi*. hogy 
ezekkel nemcsak nepükhe akarnak 
bátorra got önteni. A nemet légierő 
most egy újfajta bombát hasznai 
am el - tuläidóriképpen ejtőernyőre 
»sereit rakéta, a melvet a part köze­
lében haladó ke reskedelgnt hajók el­
len hasznainak Bizonyos, hogy más 
fégve-erek is előkészületben vannak, 
de Anglia minden eszközzel igyek­
ezik megtenni a masa közömbösítő 
lépéseit.

Churcill ezután a tengeri helyzetre 
tért ai és közölte, hogy a most szep­
tember I o-á 1 aI véget ért nep\ hónap 
alatt az ellenség az Északi Atlanti- 
Óceánon egyetlen kereskedelmi ha­
tét rém sülvesztelt el. Erre a tenger­
alattjáró harc tört én elmében n nin­
csen példa sem ebben, sem a múlt 
világháborúban. Most franciaországi 
támaszpontokról ismét megindultak 
r német tengeralattjárók úr módsze­
rekkel és új leszerelésekkel és ha 
ezek megtámadják hajókaravánain- 
kat. mi megtámadjuk a tengeralatt­

járókat. Szinte alig múlt el nap ed­
dig, hegy a tenger alatt járók közül 

»alább egyct e.l n* pusztítottunk
T r» I n a,

— Ami v F f ii I ■? K .41 ó p p 11 1 111 p t ], 
a T. rrvpcn1l x 11 am ok lt a jnnpiiIcsf rnfg-
fplrl a vnrakpfsásnsk, 5ói f#=»lu 1 i* 
mulja a sokai. A brit i? 1-p
gyártják a rém rí k r>ntin ti?* ;•
kan a fiai liajócpítéfi szán tón Fi tryphmi - 
rom ól tó. Ha a k^flvpyn liolyz.H In 
v’a 1-*V> tart„ 1iamaro?an pótolják a bá- 
born kezdete óta az KjrcAiHt Nrmzf* 
t#»k ál tal f-jszett védett A r,S/.I IT*kot. 
A 7. F.^pjiilt A1] jmok a tómegF? hajó 
»pifós. trrii] rí ón pjprt p rv A m r n y r»k t
na^vlelk’ípn mr^osßt jak Angi láváid a
b áborus rrpjnk'íiniPJSjOSZtaí* Hyr alap
ján. Az üzem anvagkr- A etek ma m
gyobliak. mint a háború kezdete óta
Jelenleg nagvohhs/ámu kisegítn anya
hajó lép szolgálatba. F zrk bizouvos
mértékig lési védelmet nyújtanak a
ha jókarav ánokrtak és élőm ózdi1 ják
n 1 r n " p F alaltjarók elleni háborút. 4
tengeralattjárók csak akkor győzhet -

Churchill ezután áttért a földközi- 
tengeri legújabb eseményekre. Meg­
emlékezett az olaszországi rendszer- 
változásról és hangoztatta, hogy’ a 
BadogUn kormány azzal a szándék­
kal született meg hogy a nemzet 
akaratának megfelelően megteremtse 
a békét. Az új olasz kormány külön­
böző utakon érdeklődött a fegyver- 
letétel feltételei után Megértést ta­
núsítottunk — mondotta Churchill 
— az olasz kormánynak nehézségei­
vel kapcsokban, de minden közele­
désre azt válaszoltuk, hogv a fegy­
verletételnek feltételnélkülinek kell
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verseny.

lennie. Ezt közölték azzal az ola*£ 
tábornokkal. aki augusztus 19-srj 
Lisszabonban találkozott brit é« *ai(>. 
rikai tiszti csoporttal. Auguszt, 31-éu 
az olasz kiküldött visszaérkezett 
és közölte, hogy az olasz kormánv 
hajlandó elfogadni a feltételnélküli 
megadást, csak azt nem tudta, hogy 
miképpen hajthatja végre annak fel­
tételeit. Hajlandók voltunk repülő- 
gépen amerikai hadosztályokat Ró­
mába küldeni és fegyvereket szállí­
tani, hogy a Róma közelében levő 
két német páncélos hadosztályt le- 
kiizdjük. Miután azonban a németek 
megszállották a római repülőtereket, 
a tervnek ezt a részét nem lehetett 
végrehajtani.

Mussolini kiszabadításáról beszélt 
ezután Churchill.

Mmelíni kiszabadítása nagyon vakmerd
fogás volt

— Minden okunk meg volt azt 
hinni, hogy Mussolinit erős őrizet 
alatt, biztos helyen tartják fogva. 
Ehhez a Fkadoglio kormánynak is 
nagy érdeke fűződött. 4 megtett 
gondos intézkedések azonban nem 
nyújtottak szavatosságot olyan erejű 
ejtőernyős leszállás ellen, amelyet ti 
németek hajlottak végre■ 4 szőkte­
tős. nagyon vakmerő fogás tolt. A 
Badoglio kormány részéről nem tor 
tént hiba a jóhiszeműség vagy az 
éberség tekintetében. Az olasz- őrség 
paraneept kapott, hopy lépőn Musso­
linira, ha megkísérlik megszöktető- 
«ét, de a carabinierik nem teljesítet­
ték kötelességüket,

— A fegyverletételt feltételeket 
szeptember 3-án éjjel Sairakuzában 
írták ala- Az Olaszország ellen indí­
tott főtámadás idejét az olasz kor 
many magatartásától teljesen függet­
lenül szabtuk meg. A hadműveletek 
időpontját jóval az olasz kormánnyal 
való tárgyalások megkezdése, sőt 
Mussolini bukása előtt meghatároz 
tak. 4 f rgy verszunetv I késleltettek

a végből- hogv egybeessék » támadás­
sal, nem a támadáft késleltették, 
hogy egybeessék a fegyverletétel köz­
lésével.

— Hitler — mondotta Churchill — 
a legcsekélyebb kétséget sem hagyta 
számunkra a tekintet ben, hogy felfo­
gása szerint Olaszország áruló. Mus­
solini arra használta fel hatalmát, 
hogy Franciaország bukásából anyagi 
előnyt szerezzen és ellenségévé vált 
a brit birodalomnak, mely hosszú 
időn át szívén viselte az olasz sza­
badság ügyét. A zsarnokok uniójáért 
a nemzeteknek súlyos büntetéseket 
kell elviselniük. Az olasz nép már 
szörnyű szenvedéseken ment keres’, 
tül. A szép Olaszországnak most a 
német hátvédek csataterévé kell vál 
ni. Még új szenvedések jönnek ezu­
tán- Mégis aszerint, hogy a Brit Biro­
dalom és az Egyesült Miauink had­
seregei előrehaladnak Olaszország­
ba n, felszabadítják az olasz- népe* és 
eljön a pillára* amikor újra elfeg- 
1 alb a11a bel—é* a modcrn világ sza­
bad demokratájának «or a bán­

nék le a szövetségeseket, ha a hajó­
gyárakban és a tengereken nagy kö­
telességmulasztások történnének és 
ha az Atlanti-óceán kél oldalán a tu­
dós es műszaki képességek megfog­
hatatlan módon csökkennének. A 
kereskedelmi hajózás veszteségei na­
gy obbaránvuak, mint a liadi'engeré-
s Z.c I é.

Imit a fegyverszüneti tervből nem lehelet
ségFehailait!

<a van még a háhnrú legvéresebb része
Churchill ezután a legélesebb sza­

vakkal fordult a nemzeti szoriulis- 
mii" és a porosz militarism ne ellen. 
Ettől eI kel! fordulniuk a németek 
szövetségeseinek is, hogy dolgozza­
nak hibáik helyrehozásáért, mert kü­
lönben nincs Italára annak az erő­
szaknak, amelyig készek s agyunk el 
menni.

Churchill miniszterelnök azután 
nagv részletességgel ismertette a leg­
utóbbi délolaszor.szági hadművelete ■ 
két és azt állította, hogy a szövetaé 
gesek újra kezükbe \ ették a kezdő­
in é.n\ eze.- l.

Mi Olaszország segítségére lé- 
szíjuk ugvinand. hogy felszaba­
duljon. Készek vagyunk nagy had«e- svan es milyen 
vegeket vinni oda és tevékeny harc­

teret kialakítani Azt a harcteret, 
melvet először Afrikában, azután 
Szicíliában és. most Olaszországban 
csináltunk, a harmadik harctérnek 
nevezem. A második harctér még 
nem lépett cicibe, de r-gy napon 
amikor amerikai szövetségesünk es 
mi elérkezettnek látjuk a pillanatot, 
ez a harctér is megnyílik és az euró­
pai szárazföld nyugatról való előző"' 
lése megkezdődik, egybekapcsolva a 
déli betöréssel. Ennek a háborúnak 
legvéresebb része még bátra van- 
Nem habozunk semmiféle áldozattok 
de nem bocsátkozunk annak a kér­
désnek megbeszélésébe, hogv hol, ho­

ard n’.‘ban indul meg

born fokozására szolgál a délkelet 
ázsiai parancsnokság megszervezése. 
Mou that tett tengernagy a szövetsége­
sek főparancsnoka rövidesen Indiá­
ba érkezik vezérkarával. Az új pa­
rancsnokság főhadiszállása Delhiben 
lesz. hogv szoros V. me=- latban lesu’cn 
az indiai kormánnyal.

a főtámadás nyugat felől é

Rövidesen sor kerül a hármas értekezletre
Azután beszélt a Ouebecben meg­

állapított tervekről, melyek a Szov­
jet, Nagybritannja és az Egyesült Ál­
lamok politikájának és cselekedetei- 

szorosabb összefűzésére irányul 
nak. A Földközi-tenger kérdéseinek

megbeszélésére közös szövetségkor.: 
bizottságot létesítenek, melyben An­
glia képviselője Harold Mae Millan. 
A három ország külügyminiszteré ­
nek értekezletéről is intézkedtek. 
Ezen az értekezletén, melyre rövidé

Részletesebben foglalkozott L'hűt 
kill a Japán ellen folytatott háború 

val, kezdve a guadalcanali harcoktól 
egészen mostanig. — Megemlítette, 
hogy a japánok ellenállásában uj 
lem tiint fel. A tartánok hadviselésé­

ben már szerepet kap a kiürítés és 
a visszavonulás, A Japán ellem há-
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een 6or kerül, Eden képviseli Angliát. I 
Churchill kifejez‘e azt a reményei, 
hogv uiés az. idén összejövetel lesz. 
Hoosevelt. Stalin és ő közte. Ennek 
az ős«bejövetelnek helyét és idejét 
nem közük a nyilvánossággal, csak 
majd az értekezlet után.

_ \ Szovjet es a töhhi nagy' s&ö-
t eleéges között bizalmas, szívélyes 
é« maradandó társulás nélkül a há- 
honi végén azt találhatnánk, hogy a 
növekvő zűrzavar időszakába leptünk.

Olaszország meghódolásáról meg­
említette. hogy első feltétele a hadi­
foglyok kérdése volt. Mintegy het­
venezer brit és több mint huszonöt­
ezer görög és jugoszláv hadifogoly 
volt Olaszországban, akinek szaba- 
donbocsátásához ragaszkodtunk.

Miután még a görög és jugoszláv 
hazafiak harcairól emlékezett meg, 
f,r.[ a reményét fejezte ki. hogy Dél­
ei aeí ország elözönlésével talán lehet­
ségessé válik, hogy a szövetségesek 
parancsoljanak a Balkánon. Ezzel 
kapcsolatban meg kell vizsgálni a 
balkáni államok viselkedését.

Jelentős események 
Játszódnak le a színfalak

mögött
London. (Búd. Tud.) Az Ecliange 

Telegraphr diplomáciai munkatársa 
elvan értesüléseket szerzett. hogy 
politikai köröknek az a véleménye, 
hogy szeptember első napjában alap­
vető változás ment végbe, melynek 
jelentősége meg nem méltatható tel­
jesen. A színfalak mögött jelentős 
események játszódnak* le.

London- (Búd. Tud.) Sir Samuel 
Haare nagykövet választói előtt 
Chclseában beszédet mondott, amely 
ben kifejtette, hogy a háború után 
európának elsősorban élelmiszerre
]p*z szüksége, mert az Európát légin 
kábh fenyegető veszély az éhínség és

Utazásnál
a változó életmód zavarja a rendes 
emésztést. Ez émelygést, fejfájást 
okoz. Ne felejtse hogy irtózáshoz

ÍZ anarchia. A szövetségesek elhatá 
rozták, hogy ezeket a veszélyeket ki­
küszöbölik. Előkészültek, hogy bizto­
sítsák Európát élelmiszerekkel és a 
kulcspozíciók megszállásax al megaka­
dályozzák az anarchiától. Köszönik 
a Szovjetuniónak a nagyszerű segít­
séget. Nagyhritaimia nem elfogult és 
elismeri, hogy mindenik ország saját 
földjén úgy fejlődik, amint azt né­
pének szempontjából legjobbnak 
'art ja.

Berlin. (MTI.) Illetékes német 
részről közük tájékoztatásul. Chur 
chili alsóházi kijelentését, hogy az 
utóbbi négv hónap alatt a szöxetsé- 
gesfk egyetlen kereskedelmi oajóját 
sem siilveszteüék el az Atlanti óceán 
északi részen, a német birodalmi fő 
város illetékes katonai köreiben meg 
erősítik.

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti. 
Church Hin eh a r. akóházban tett Köz­
lését. hogy német tengeralattjárók 
megtámadták a szövetségesek hajo- 
kiscrctét. jó! értesült német részről 
megerősítik. Részleteket majd annak­
idején közölnek a támadásról.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Súlyos elhárító harcokat vívnak 
a németek az erős szovjet páppélos 

és gyalogsági kötelékekkel
Ä délolaszországi arcvonalon átcsoportosító harcok folynak

Berlin. (MTI.) A délolaszországi 
arcvonalon átcsoportosító hadműve­
letek folynak. Potenza és Salremi 
közelében helyi jelentőségű harcok 
\ annak. 4 dalmáeiai partvidéken erő­
seit!) partizán mozgolódás folyik, 
aiuelvnek német részről nem tulaj­

donítanak nagyobb jelentőséget. A 
keleti arrvonaion az A/.ovi-tengertől 
északra és a Dnyeper folyásától ke­
letre a Djezna menten és Szmolenszk- 
től keletre tovább tartanak a szovjet 
áttörési kísérletei és a németek elhá­
rító harcai.

Német repülőgépek nagysikerű 
tevékenysége a keleti arcvonalon
Berlin. (MTI.) 4 1' iihrer főhadi­

szállásáról jelentik a Német távirati 
rodának. A véderő főparancsnoksá­

ga közli ■ Az A/.ovi-tengertől északra 
és a Dnyeper középvonalától keletre 
a Djezna mellett és Szmolenszk tér­
ségében csapataink hétfőn is súlyos 
elhárító harcokat folytattak erős el­
lenséges gyalogsági és páncélos köte­
lékekkel. F.gyik hadtestünk szakaszán 
ez alkalommal egy ellenséges roham- 
csoport száz páncélosából 76-ot sem­
misítettünk meg. Az A/.ovi-tengertől 
északra folyt kemény harcokban kü­
lönösen kitüntette magát a I , ik 
frank és a 3-ik alsó szász gyaloghad­
osztály.

Délolasznrszághól helyi harci tevé­
kenységet jelentenek Salerno es Po­
len za szakaszairól. Dt több ellensé­
ges támadást visszavertünk.

Néhány ellenséges zavaró repülőgép 
az elmúlt éjjel átrepült a birodalom 
területe fölött és néhány bombát do­
bott le. de csak lényegtelen károk 
keletkeztek.

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti 
a keleti harctérről. 4 déli szakaszon 
harci, zuhanóharci és páncélvadász 
repülők bombáikkal megsemmisítet­
tek három legnehezebb mintájú szov­
jet harckocsit, valamin! csapatokkal 
és hadianyaggal megrakott több mint 
120 darab járművet. Nez-sin közelé­
ben ártalmatlanná tettek . darab T 
34 mintájú páncélost, 70 darab gép­
kocsit, öt ágyait és egy légvédelmi 
üteget. \ német repülők közreműkö­
dése Csernigov - Szmolenszk szaka­
szán és a Brjanszktól északnyugatra 
levő részen különösen bevált. Szaka­
datlanul támadták a német repülök 
a rohamozó szovjet kötelékeket, me­
lyeket bombákkal és tűzfegyverekkel 
pusztítottak és rendkívül súlyos vesz­
teségeket okoztak. 4 szovjet csapa­
tokat több esetben annvira megtize­
delte a támadás, hogy már nem is ke­
rülhettek bevetésre. 4 harcirepiilőket 
kisérő német vadászok légiharcban 
f»7 szovjetgépel lőttek le. Mindössze 
egy német gép nem tért vissza.

! sók azt a szégyent, melyei Badoglio 
éirulásn okozott.

Ankara. (MTI) Badoglio tábornagy 
a szövetségesek algíri rádiójában fel 
hívást intézett az olaszokhoz, mely­
ben felhívja őket. hogy minden esz - 
közzel harcoljanak az angolok é - 
amerikaiak oldalán a német -k ellen. 
Guerilla harcokra és sabotázsakciók­
ra is buzdította őket.

Eredménytelen szovjet támadás 
német hajőharaván ellen

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: 
V asárnap Norvégia sarki tengerpart­
jai előtt mintegy ötven szovjet bom­
bázó megtámadott egy német hajóki- 
séretet, amely nyugat felé haladt. 
Megfigyelték, hogy mintegy kétszáz 
közepes bombát dobtak !'•■ anélkül, 
hogy egyetlen hajót eltaláltak volna. 
4 kiséret biztosi tóhajói lelőttek hat 
szovjet bombázót. Német légi kötelék 
az ellenséges gépekkel sitivos létri- 
harcba bocsátkozott. Nagyobb távol­
ságitól megfigyelték. hogy további 
bárom szovjet gép égve zuhant a ten­
gerbe.

Berlin. (M I I.) Az. Intcrinf jelenti, 
hogy hétfőn kora délután német va­

dászrepülök a Jeges-tenger partján 
harcra kény szeri tettek egy körülbe­
lül 10 bombázóból, illetve vadászgép­
ből álló szovjet repülőköteléket. 4 
németek az ellenséges repülőket 
azonnal támadták és a csata este ki­
terjedt a tenger fölé. Sikerült az oro­
szokat szétugrasztani és II szovjet 
bombázót, valamint 1 vadászgépet le­
lőni. 4 kitűzött célokat csak igen ke­
vés ellenséges repülőgép érte el. Ott 
a tengerész-lége 111 ári tás további vesz­
teségeket okozott nekik. A lelőtt 
szovjet gépek száma még nem isme­
retes. 4 jelentős siker veszteség-ol­
dalán egyetlen német vadászgép sze­
repelt.

Újból támad az 5-ik amerikai 
hadsereg Salaménál

Berlin. (Buti. Ind.) Az amerikai 
ötödik hadsereg Salerno vidékén új­
ból elkezdte a támadást, amely a né­
met csapatok jobbszárnya ellen irá­
nyult. McgtátnadIák a német zató 
övezetet. A szövetséges erők a potn- 
pei síkság fele akarnak áttörni, hogy 
onnan tovább jussanak Nápolyba. 
Angolszász jelentések közük, hogy a 
német csapatok a legelkeseredetteh- 
lieti kitartanak.

inkara. (MTI) A kairói rádió 
közli, hogy az angol légi haderő egy­
ségei elfoglalták a Dodckanezoszhoz 
tartozó kiosz szigetet.

Zürich. (Búd. Tud.) Egy svájci lap 
Írja, hogy a Balkán partvidék meg­

erősítése folyik. Erős német egységek 
érkeznek a félsziget deli és keleti ré­
szeibe. Folyik a badianyagszállitás a 
görög és a volt olasz szigetekre is.

Sok olasz, fiatalember
jelentkezik a fasiszta 

milírába
Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A fasiszta militia parancsnokának 
1 egnap kibocsátott felhívásáról hiva­
talosan közük, hogy Olaszország min­
den városában sok fiatalember je­
lentkezett■ akiknek szelleme kitűnő, 
iz önkéntesek nyilatkozatából az a 

szilárd akarat sugárzik, hogy lemos-

Hivatsíos vaWni c*fofai 
az állitbiegos német tál- 

kanosokról

Roma. (MTI.) 4 Német II jelenti 
Az Osserratore Romano azokról a 
hírekről, melvek a Vatikán területe 
ellen elkövetett állítólagos német 
túlkapásokról szólnak, kedden est'" 
ezt a nyilatkozatot tette közzé:

A Vatikánváros és a pápa helyze­
téről Róma megszállása után sok. hi 
resztelést terjesztettek. Ezekről mar 
szeptember /.Grízt állást foglaltunk, 
tie újra és határozotton megismétel­
jük. hogy német járőrök teljesítenek 
szolgálatot a Szent Páter-téren és né 
met őröket helyezlek el a I atikéin- 
vnros határán, de ezeket az intézke­
déseidet azután tettékr, nmin’or a ne­
met parancsnok előzöm távbeszélőn 
megállapodott a Vatikán város kor­
mányzójával. 1 megállapodás alapjait 
határt állapítottak meg. melynek 
tisztelet ben tartósára n néni elek köte­
lezettséget vállaltak. Fel vagyunk 
hatalmazva annak megállapítására- 
hogy ezt a vonalat sohasem lepték ál■
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦**

Visszahelyezték Bem apó 
25 éves tábornok-szárny* 
segédének emléktáblánál 

Oidófalván
Gidófalva. szept. 22. Gidófalván egy 

beesett a falu hősi emlékművének és 
országzászlójának felavatása (.zctz, tá­
bornok emléktáblájának vi-szaitelycze- 
sével. Ezt az emléktáblát a Műkő-kollé­
gium 1910 11-ben végzett diákjai ké­
szítették Bem tábornok egykori szárny­
segédének emlékére, amit a románok 
évekkel ezelőtt eltávolítói lak. Czetz J á • 
nos honvédtábornok emléktáblájának 
újbóli leleplezése alkalmával az emlék- 
beszédet Bogát.s Dénes, a Székely Nem­
zeti Múzeum igazgató választmányának 
tagja mondotta. Beszédében kifejtette, 
hogy Háromszék egy szív ve.l-lelekkel 
kelt a haza szabad-ágának védelmére. 
Háromszék községei közül Gidófalva 
időrendben a második volt. amely imá­
ra hívó harangját a ha/a oltárára aján­
lotta fel. hogy Háromszék vármegye 
nagy fia: Gábor Áron ágyút öntve be­
lőle annak zenéje, meVe' t b>- : i boréba 
fiait.

I V
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Érdekes adatok Nagyvárad 
új költségvetéséről

A végösszeg emelkedésével szemben csökken a közegészség- 
‘ ügy és a városrendezés előirányzaté

Vn^yt qrnij. fTppt, 22. A 7 104-41. -

„Lovas nemzet 
voltunk, repülő 

nemiét leszünk“
Néhány szó a bihari

leventerepiilés érdekében
E gyönyörű jelszóval kapcsolatban 

felvetünk <=gv tervet. Mert valóban 
mint art a berlini olímpiász eredménye 
i* beigazolta a világ előtt — az első 
»por tne.ro retek sorába állítottak fiaink 
é* 3 repülés terén is elismerésre méltó 
eredményeket érnek el. Tehát az em­
beranyagunk megvan, csak ki kell vá­
logatni. Hogy pedig a valóságban repülő 
nemzetté fejlődjünk, szükséges egy azé. 
leekörü országos, sűrű hálózat, mely 
fiaink közül az arra termetteket kivá­
lassza s a lehetőség szerint azokat gya­
korlat által ki is képezze.

Elgondolásunk szerint a leventekörök 
Szervezett egysége ehhez a legmegfele­
lőbb alapot adhatja e e körön belül le­
hetőség adódna fiainknak az alapgya­
korlatok járásonként! kiképzéséhez.

Két elmaradhatatlan tényezőre lenne 
Szükség: kiképzőre és gépre.

A nyerhető eredmény nagyságához ké­
pest azonban mindkettő sokkal elérhe­
tőbb, minthogy azt csekély áldozattal és 
szervezéssel el ne indíthatnánk.

Tudnivaló, hogy a kiképzést vitorlázó 
üsotornélküli repülőgéppel végzik le­
ventéink és az arra jelentkező — meg­
felelő személyek — városainkban.

Bizonyosak vagyunk tehát abban, 
hagy az eddigi eredmények nyújtanának 
nekünk megyénként 2—3, esetleg 4 ki­
képzőt, ami lehetővé tenné azt, hogy 
átlag 2—2 járás fiainak egy-egy kikép­
ző jusson,

A második fontos tényező, — a gép 
— megszerzését a levente ifjak és a 
nép áldozatkészségét ismerve, bizonyos­
ra vehetjük. Leventegyűjtések, a lakos­
ság és egyesületek, valamint az elöljá­
róságok járásonként cgy-egy vitorlázó- 
gép beszerzési összeget, talán minden 
más alap támogatásának igénybevétele 
nélkül is összeadják. Hisszük azt. hogy 
ha a megfelelő összeg rendelkezésre áll 
a kívánt és szükséges mennyiségben, a 
gén gyártásának semmi akadálya nincs.

Tervünk célja tehát összegezve az, 
hogy járásonként egy vitorlázógép áll­
jon az ifjúság kiképzéséhez rendelke­
zésre, így tehát a távolság, a faluk fiait 
eddig a kiképzés lehetőségétől távoltar­
tó ok megszűnik, kivéve természetesen 
azokat a járásokat, ahol a kiképzéshez 
szükséges terep nem mutatkozik.

Így bizonyos napokon, esetleges köz­
munkás forepontos fuvarozással, vagy 
kedvezményes utazási lehetőségekkel 
minden egyes községből az arra tehet­
séget érző és megfelelő ifjúság a gya­
korin téren megjelenhet és kiképzésben 
részesülhet.

Természetesen a tervünk nagyvona­
lakban mutat rá a lehetőségekre, ami 
áltál minden akadály nélkül megvaló­
síthatónak találjuk a korral fejlődő 
nemzetünk ügyes, bátor fiainak kikép­
zésével repülő nemzetté való felkészü­
lésünket.

Bizonyára egész népünk ifjúsága, de 
Különösen leventéink a legnagyobb lel­
kesedéssel vennék, ha az illetékesek fel­
karolnák tervünket. Magukévá téve, 
részletes kidolgozás után pedig mielőbb 
a megvalósulás gyáraiból gépeket lát­
nánk úszni hangtalanul a légben, repü­
lő nemzetünk fiaival!

Nemcsak a jelenkor látná hasznát, de 
a jövő nemzedék is bizonyára hálás 
lenne azért az előnyért, amit ezáltal 
nyújtanánk nekikI G. Z-
e-mm a«—iuj!\niuiiii>^L:r-zrBt
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varost költségvetés végösszege lényeges 
emelkedett mulat az idei költségvetés 
előirányzatával szemben, de az ! mil­
lió 141 ezer 106 pengőt kitevő különb­
ség nem lépi túl azt a határt, amelyet 
az új árszínvonalak megjelölnek, sőt 
mélyen alatta marad a drágulási száza­
léknak.

Ez az emelkedés nem is jut kifejezés­
re a költségvetés minden tételénél, sőt 
sajnálatosképpen a közönség szempont­
jából elsőrendű fontosságú tételeknél 
a közegészségügynél és a városrende­
zésnél csökkenés mutatkozik.

Nagyvárad, szeptember 22. A sze­
gedi Országos Daakó Pista Társaság 
irodalmi pályázatot hirdetett rövid 
prózai müvekre, költői művekre, ma­
gyarnótákra, regényre, színpadi mű­
re és komolyabb műfajú zeneműre. 
Az egész országra kiterjedő pályáza­
ton Nagyváradról is többen vettek 
részt és amint a végeredményben ol­
vassuk elég jó sikerrel, amennyiben 
nem egy pályázó nyert helyezést az 
első 6-—7 helyen.

Városunkat érdeklő eredmények a 
következők: A rövid prózai művekre 
hirdetett pályázaton két díj került 
Nagyváradra. A III. dijat Sárkány 
Margit nagyváradi hölgy, a V.1I. dí­
jat pedig egy nagyváradi . Baross 
Gábor“ kér. középiskolás diák, An-

A „Magyar Kon zum“ e. kolozsvári 
közgazdasági hetilap legújabb száma 
érdekes cikket tartalmaz szentgerin- 
czei Jakab Géza, az EGT sajtóelőadó 
titkárának tollából Erdély kincséről • 
a földgázról. A hazatért országrészek 
földgáz-előfordulásait 1791-lien Fich.* 
fér. 1918-ban Beudant francia geoló­
gus említi, a biltarmegyei ta'tarosi és 
az Ojtoz-szoros közelében- levő sós- 
mezei bit nmen-lelőhelyekkel kapcso­
latban — írja cikkében az író. Fel­
jegyzések tanúsítják, hogy az akna- 
ezlatinai sóbányát 1786-tól kezdve 
több éven ál földgázzal \ ilágiint ták.

Az erdélyi föld gázmezőket kálieó 
kutatása közben fedezte fel a magyar 
tudományos világ 1909-ben. Az első 
fúrást l nrzv Lajos ajánlatára Nagy­
várat ás on végezték, út azonban 626 
méter mélységben is csak konyhasó­
ra találtak A második kutató-fúrást 
a kissármári Bolygó-réten kezdték el 
s itt már 22 inátefnyi melységben is 
gázömlést észleltek, mén pádig olyan 
erős nnyomással, hogy vsak sorozatos 
technikai beavotk ozéisok segítségével 
sikerült n kutat 302 méter mélységű

A költségvetés főbb tételei egyébként 
a következők:

Általános igazgatás: 2,679.954 pengő; 
közegészségügy: 601.296 pengő, az idei 
674.599 pengővel szemben; közoktatás, 
közművelődés, vallás: 1.301.811 pengő; 
szegényiigy és népjóléti 508.345 pen­
gő; közélelmezés 392.587 pengő; város­
építés, utcák, terek, járdák gondozása: 
1 640.460 pengő, az idei* 1.952.765 pen­
gővel szemben; vagyonigazgatás: 889-479 
pengő; hitelügy: 805.060 pengő.

Az új költségvetésben a személyi ki­
adások előirányzata: 1.821.543 pengőt 
tesz ki.

dór Zoltán nyerte. Sárkány Margit a 
,.Pirospettyes kisasszonyok“ e. pró­
zai művével díszoklevelet, könyvjutal­
mat és 10 pengőt nyert. Andor Zol­
tán kér- középiskolás tanuló „Aradi 
kereszt“ e. novellájával értékes okle­
velet szerzett. A költői művek nyer­
tesei között második helyezést ért el 
Gyarmatit János nagyváradi pályázó 
„Én hittem és hiszek“ e. költeményé­
vel. Ezüst díszoklevelet és 15 pengő, 
jutalmat kapott. Nagyváradi nevet 
találunk a zeneművek VII. díjával 
jutalmazottak között: Madarassy
Sándorét. Ugyancsak beküldött zene­
mű-pályázatával nyert dicséretet l/o- 
csirán Veronka, szintén nagyváradi 
pályázó.

re fúrni. Ez a kút naponta 860.000 
köbméter gázul ontott s oly erővel, 
hogy n kitörő gázoszlnpnak létrát le­
heteti támasztani.

Eme leletek nyomán Böhm Fe­
renc megállapította, hogy a gázos ré­
tegek földtani szerkezetét az alsó 
mediterrán-rétegtől a levantim réte­
ge/.őrlésig terjedő neoeénkori üledé­
kek adják. A törvény 191 1-ben nyil­
vánította állami monopóliumnak 
az erdélyrészi földgázukat. Egy lon­
doni vállalat fii!dgáz-szindikátust lé­
tesített 1913-ban s megkezdték a ki­
termelést. Az első erdélyi vezetek 52 
km. hosszúságban KL-s ármást ól Bor­
dáig épült 25 cm. átmérőjű csövek­
ből Később Bordától Marosul várig 25 
km. hosszúságban 15 cm. átmérővel. 
Később, a román hatóságok magén- 
fölösre is szolgáltattak gázt Tordán 
és Marosvásárhelyt. A kissármási 
gáz metángazdagsága a koromgyár­
tásra terelte a kémikusok figyelmét.

A metán jelentőségét nagyban fo­
kozta a német vegyiipar, különösen 
azóta, amióta az acetilénből kiváló 
minőségű műgumit sikerült előáilí-

Kihirdették az Országos 
Dankó Pista Társaság irodalmi 

pályázatának eredményeit
Több nagyváradi pályázó nyert dijakat a pályázaton

Megvalésílható-e az erdélyi 
míigumigyártás ?

Nagyszerű elgondolás Erdély egyik legnagyobb 
kincsének hasznosítására

tam. Ez a mesterséges gumi u«rvlnjt 
nem pótanyag, — amint az ahjlah,B 
a nagyközönség tudatába került, 
hanem a természetes gumi fizikai 
tulajdonságait messze túlhaladó tu 
lajdonsagokkal rendelkező, telje«,,, 
új készítmény. Ilyen körülmények 
között nem is jelent kérdőjelet, miért 
olyan nagy jelentőségű az erdélyi 
földgáz a magyar hadiipar s általá­
ban a magyar ipar szempontjából. 
Az. erdélyi földgáz kénhidrogén 
szennyeződéstől való megmentése ki­
válóan alkalmassá teszi a hidrogén, 
ammónia és benzin szint etikus elő­
állításához szükségelt gáz-elegyek elő­
állítására is. Európában először a 
magyar alapítású d iesőszentmártoni
Nitrogén Bt. műtrágya gyár használt 
földgázát ammónia előállítására. —- 
Ugyanitt tiszta nitrogént állítottak 
elő földgázból.

Becsületsértésért 
pénzbüntetésre ítéltek 

egy ügyvédet
Nagyvárad, szept. 22. Tompa Ferm-, 

aa ismert nagyváradi üveg- és porcéban- 
nagykereskedő becsületsértés címén fel­
jelentést tett dr Hasas Emil ügyvéd el- 
len. Dr. Hasas hónapokkal ezelőtt na­
gyobb értékű porcellan-árut vásárolt 
Tompa Ferenc üzletében. aminek árit 
azonban, a kereskedő állítása szerint, 
csak felerészben fizette ki s mintegy 7OH 
pengővel adós maradt. Tompa Ferenc 
több ízben is elküldte a tartozásról szó­
ló számlát dr. Hasas Emil ügyvéd la­
kására. de a Küldöncöt minden alka­
lommal azzal utasították el, hogy a 
tartozás már kiegyenlítést nyert. A ke­
reskedő ismételten pontos magyaráza­
tokkal szolgált a tartozásról s legutóbb 
augusztus hónapban próbálkozott a 
számla elküldésével, de ezen annyira 
felháborodott dr. Hasas Emil, hogy sér­
tő hangú levelet irt Tompa Ferencnek, 
amelyben zaklatásnak és határtalan szem­
telenségnek minősítette eljárását. A le­
vél alapján tett feljelentésre a járásbí­
róság tegnap tárgyalta az ügyet. Dr. Ha­
sas Emi! azzal védekezett, hogy semmi­
vel sem maradt adós. sőt ellenkezőleg, 
még a kereskedő tartozik neki. A bíró­
ság azonban nem vette ezt az érvelést 
figyelembe és becsületsértés vétsége 
miatt 100 pengő pénzbüntetésre, 100 
pengő erkölcsi kártérítésre. behajtha­
tatlanság esetén 20 napi elzárásra ítél­
te dr. Hasas Emilt. Súlyosbító körül­
ménynek vette a bíróság, hogy ügyvéd 
a vádlott, aki tisztában kell, hogy le­
gyen cselekedetei súlyával. Ezért a bí­
róság nem alkalmazta a büntetés fel­
függesztéséről szóló törvényszakaszt sem, 
Az elitéit dr. Hasas Emi! felebbezést 
jelentett be. A tartozás ügyének tiszti- 
zására egyébként polgári per van fo­
lyamaiban.
♦A aaaa*4>-**-*AA AAAA ♦AAAA-'Mv* ♦>

Ké^reMerüíteH a varadí 
kerékpárleivaiok

Nagyvárad, szeptember 22, Megír­
tuk. hogy Váradon az utóbbi napok­
ban feltűnő módon elszaporodtak a
kerékpár lopások. A rendőrség éré 
lyrs nyomozása rövidesen eredmény­
nyel végződött és sikerült elfogni 
Eperjesi József és Hamis 1 erenr 
nagyváradi lakosokat, akik beismer 
tők, hogy összesen 13 esetben loptak 
el a kerékpárokat a Kőzelelme.zés’ 
Hivatal és a postaépület elől. A rend 
őrség tovább folytatja a nyomozást 
az, orgazdák kézrekerítésére is, mert 
a vizsgálat adatai szerint a tettesek 
szétszedték a kerékpárokat c* lesze­
relve értékesítették, főként a gumi- 
abroncsokat.
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Az Iskola és az élet
élet várái?... és talán es a szép 

*é,ge. * varázsa es ad kitartást a rossz- 
.— j fájdalomban es hős enyhű- 

lést, ennek a* érzésnek csodálatos igé. 
sete arélosítja meg a már-már elcsüg­
gedt reményeket. A mának ezer gond­
ját harcát, lemondását, ninrstelenségét 
a várás a jóra, vár ás a holnapnak szebb 
hajnalára teszi könnyen elviselhetővé. 
Milyen sivár lenne az élet. ha nem vol- 
e, várás, ha a rossz mindig rossz ma­
radna, ha a holnapnak nem lenne vá­
rakozó reménysége.

Sok minden szépre, jóra vágyunk és 
várunk, de a legszebb, a legszentebb vá­
rás nekünk, nőknek odatolt meg. Ez a 
varas ragyog legfényesebben az életünk 
egén, csodálatos fénye megszépíti a 
legsívárabb napokat is és ez a gyerek- 
várás. Anyának lenni, életet adni, tud­
ni, hogy jön valaki, aki vér a vérünk­
ből, aki a miénk, akinek bimbózó életét 
reánk bízza az Isten, akitől csak szépet 
és jót remélünk, akinek ismeretlen ka­
cagása előre betölti az életünket, apró 
kis lába itt osetlik-botlik képzeletünk 
előtt, akinek ragyogó csillagszemében 
egy szebb világot látunk, ahol még is­
meretlen a rossz, még messze, nagyon 
messze jár a vétek, ahol megtaláljuk sze 
gény fáradt önmagunkat, amikor még 
mi is ilyen csillagszemű gyerekek vol 
tunk.

Gyereket várni 1 — nem adhat az Is 
fen szebb örömet egy nőnek az anya 
ságnál. Csak az tudja igazán értékelni, 
csak az tudja teljes értéke szerint fel­
becsülni és az élet legnagyobb ajándé­
kának venni, aki átélte, akinek szive 
alatt megrebbent az első kopogtatása 
—- akinek a szive az ö parányi kis szi 
vével dobogott együtt, — akivel már 
beszélgetett anélkül, hogy arcocskájá­
nak rózsáját megismerte \olna, de azért 
ismerik már egymást — már összetar­
toznak — valami földöntúli érzésben 
fonódott össze az életük az első pilla­
nattól kezdve.

A gyerekvárás első percével megkez­
dődik az örömök hosszú rózsalánca . .. 
mi lesz a neve? . •. ha kisfiú lesz, de 
ugye az se baj. ha kiselány lesz. vagy 
fordítva... csak az a fontos. hogy 
egészséges legyen. okos legyen és a jó 
Isten adjon neki szerencsét, boldogu ásl 
az életben.

Úgy gondolom, hogy a legtöbb mama 
Maga igyekszik roegvarrogatni, Össze- 
gyűjtögetni a babaruhákat, maga szab­
ja. öltögeti bele ezernyi édes gondol­
tát, babusgató szeretetét, az apró kis 
inge.kből rózsaare mosolyog előtte, ha­
donászó kis kezeket vél látni, a pólyá­
nak csipkés fodrán már olt látja mo­
solygó gyermekéi. . . ennél szebbet nem 
adhat az élet ... a gyerekemnek varrni, 
a gyereknek, aki az enyém...

A kis kelengyék első mosását is ter­
mészetes, hogy a mama csinálja .... a 
vasalását is és naponta gyönyörködik a 
ruhácskák katouás rendjén szekrénye 
mélyén.

Sajnos, a mai nehéz idők mind több 
és több gondot okoznak a baba ktstnfi- 
rÁrasa körül. Ahol vannak, előkerül­
nek a régi, fehér női ingek, hálőingek, 
'-sipkék. de bizony nagyon sok helyen 
nincs mit elővenni. A háborús anyag­
hiány. sajnos megsokszorosította a syp 
genységet, a nincstelené éget, több a 
gond, hogy mibe is öltöztessük a jővén 
dó kis magyarokat, akikre kimond!? a 
tatlan nagy szüksége van a nemzetnek. 
Kell a gyerek, — a szomorú gyermek 
felen vagy egy kés családi tűzhelyek mel 
lé gyerekeket várunk. utánpótlását a 
magyar múlt és jelen ütötte hézagoknak, 
hogv pgv szebb és jobb magyar jövő 
spüIllessen ki a vállaikon-

A /old Kereszt minden lehetőt elkö­
vet hogy segítsen a bajokon, szívvel- 
élekkel azon fáradozik, hogy minél 

töhh kisbabát felöltöztessen, minél több 
szívről levegye a gondot.

Iskolák kapcsolódtak bele a mának 
ebbe a fontos, égetően szükséges mun­
kájába. iskolás kislányok, akik valami­
kor édesanyák lesznek, akik tovább vi­
rágozta! ják gyermekeik életével a nem­
zet fennmaradását és dicsőségét.

Dicséret reméltó a tanárnők felbecsül­
hetetlen munkája, akik a fiatal leányok 
lelkében kivirágoztatják a gyermek meg­
becsülését. a gyermek értékelését, a 
gyermek fontosságát, az anyaság szent­
ségéi. Ennek a munkának gyümölcsét 
láttam egy fiatal lány szavában, aki 
beszélgetésünk közben megjegyezte, 
hogy tulajdonképpen ó nem is azt 
irígyli. hogy egy-egy leány férjhez megy. 
ő ha valamit irigyel, az az anyaság, a 
rózeaszinhőrü kis gyerek, aminél na­
gyobb örömet és ajándékot nem tud el­
képzelni az életében.

Örömmel láttam ennél és még töhh 
fiatal lány ismerősömnél a gyermek utá­
ni vágyat, hogy a házasság már nem 
csak a mirtusz koszorú szépségét, a ka 
rikagyűrü ragyogását ígéri nekik, hanem 
az életük célját csillogtatja meg a lel­
kűkben: parányi kis gyermekareok mo 
solyognak feléjük.

Az elmúlt iskolaév a Zöld Kereszt 
vándor babakelengye mozgalma és így a 
szegény várandós anyák javára is meg 
hozta ennek a helyes leánynevelésuek a 
hasznát. A Tlottó Leányiskola mellett a 
Zrínyi Ilona felsőkereskedelmi iskola 
ifjúsági Vörös Keresztes Csoportja is 
újból tíz darab gyönyörű babakelengyé­
vel jelentkezett. Ez már nem néhány 
kislány, nem egy i-kola elszigetelt és cl 
ső megmozdulása. A leányiskolák ver 
ecnyeznek a ruhácskák varrásában, a Iá 
nyok pedig beleélik magukat a legszen 
ebb örömbe, amit nekik is tartogat az

let és a jövendő.
A Zöld Kereszt ezeken » sors'mon. 

gondolataimon keresztül irmod hálás 
köszönetét mind a maga, mind a raszó­

ul! éde.-anyák nevében elsősorban 
Szontágb Márta tanárnőnek es vala 
mennyi meleg szívű kisleánynak. akik 
összehordlák, — mint a méhecskék a 
mézet — a sok kis inget, réklit, pó- 
lyácskát p* minden felszerelést, am1 re 
ti* újszülött, kiesi emberkének szüksé­
ge. vau­

id issziik , hogy az iskoláknak ez. a kö- •

tóMss! étsiK'c net t’" .-rlUme továbbra 
is fejlődéiben ■■ ' s a* űj 'skolaev 
cnk kis ói magyar? fog felöltöztetni.

Mert tudjatok meg jövendő kis anya- 
jelöltek, hogy szép az élei ezernyi re­
ményé'p! ábrándjaival a férjhezm»««* 
edee. sokat ígérő táráé aval, de a leg­
szebb ékesség, a legnagyobb kincse az 
életnek mégis az anyaság, ami úgy ra­
gyog az életünk egén, mint tiszta nap­
fény. melynek fénye örök és szent ma­
rad. mint a teremtő Isten.

Soltész Kálmánná,

Ismét súlyos védekező harcok 
alakullak ki a keleti arcvonal 

középső szakaszán
Berlinből jelentik. (MTI) Az Interinf 

jelenti a keleti harctérről:
A középső szakaszon Djezna alsó fo­

lyása mentén, fűként Cseniigov vidé­
kén, ahol a németek kemény harcok 
ban eredményesen védekeztek, újra sú­
lyos védekező harcok alakultak ki. A 
Csernigovtól északkeletre húzódó né­
met állásokat, is megvédtek a nagy el­
lenséges fölény ellenére. Német, és ma­
gyar utóvédek a Djezna szakaszon, va­
lamint Brjanszktól nyugatra és észak­
nyugatra. olyan eredményesen akadá­
lyozták a szovjet, gépesített és páncélos 
erejét a német elszakadó mozdulatok­
ba való beavatkozása alatt, hogy a né­
metek zömének így sikerült uj álláso­
kat elfoglalniuk. Nehéz német páncél­
törő ágyuk és páncélosokat megsem­
misítő csapatok 8 szovjet, harckocsit, és 
4 páncél os te kiér itőkocsij, lőttek szét, A 
Tájinja. mentén, nyugatra, délnyugatra 
és északnyugatra levő vasútvonalak 
közt a szovjet, széles arcvonalon árős 
páncélos támogatással újra megindí­
totta előnyomulását. Egész nap tartó

Üzen az otthon !

súlyos és váltakozó harcokban a szov­
jet. több mint 100 harcba vetett páncé­
losa közül Öl et, a páncéltörők, 15-öt a 
rohamutúszok és gránátosok közelharc­
ban tettek tönkre. Szmolcívszktöl észak, 
nyugatra, ahol a bolsevisták a legutób­
bi napokban 20 helyen támadták, vala­
mint, Damidov és Veils környékén ked­
den rendkívül elkeseredett harcok vol­
tak. A már teljeseen elpusztult Veils 
várost, az erős szovjet támadások visz- 
szaverése, után kiürítettünk. Az északi 
vonalon az IImen-tótól délre zászlóalj 
nyi ereejü tüzérséggi s gránátvetőkkel 
támogatott, szövőjét támadásokat mar 
a német vonalak előtt megsemmisítet­
tünk. Leningrádnál kölcsönös járőr!e- 
vékenység folyt. A szovjet egy erős ké­
szenléti állását, tüzérséggel és ködve- 
tőkekl olyan hatásosan szétromboltuk, 
bogy a tervezett támadást nem lehe­
tett végrehajtani- A bekeeritő arcvonal 
másik pontján a német állásokig elő. 
retört szovjet hadosztályt tönkreve-r- 
lük.

Üzen a hont!

4 ié Isten- áldáséi ketßk mndamka, akik smzdeüd
fmädmk tónk...

Szabadságos katona járt bent a szer­
kesztőségben. Messziről jött, nagy élmé­
nyek vannak a hálamögött és hozott 
egy csomó köszönetét, üdvözletei azok­
ról. akikre annyit gondolunk mi is.

A tábori levelekből, lapokból öröm­
mel állapítjuk meg, odakint kitűnő a 
hangulat s ha vágynak is haza, a be­
csületes helytállásnak igen szép példáit 
adják.

Elsőnek, mo t Szabó Imre zenész sza-
kaszvezető (F, 955) levelét közöljük.

így ír; . ,
Mélyen tisztelt Szerkesztő úr! Haza­

fias tisztelettel kérem .Üzen a front“ 
rovatukba a következő sorok közlését. 
Mint a nagyváradi „Magyar Lapok“ hű 
olvasói ezúton köszönjük a Szerkesztő 
úrnak, hogy a hozzánk küldött lapjaik­
kal könnyebbé teszik számunkra az itt 
eltöltött nehéz napokat, azáltal, hogy 
a hazai híreket hozzánk eljuttatják. 
Könnyebben és boldogabban telnek a 
napok itt. ebben az elvadult és kultú­
rát! an országban, ha olvashatjuk nagy- 
rabeesült lapjukban, hogy odahaza féltő 
szeretette! és aggódással kísérik sor­
sunkat. A jő Isten áldását kérjük mind­
azokra, akik szeretettel és aggodalom­
mal gondolnak ránk és bátor szívvel 
jelenthetjük ki, hogy ezt az aggódást

és e'zeretelet megháláljuk azzal, hogy 
újra csak dicsőséget és megbecsülést 
szerzünk a magyar nemzetnek. Legfő­
képpen pedig hálával tartozunk Nagy­
várad legfőbb vezetőségének és nem 
utolsó sorban lakosságának azért az ál­
dozatos munkájukért és adakozásukért, 
amellyel könnyebbé és elviselhetőbbé 
teszik az, itt kint harcoló magyar káló­
nak életet. Ezúton üdvözlöm és sok sze­
retettel csókolom kedves menyasszo­
nyomat (Lakatos Mária. Munkácsy Mi­
hály utca 5. szám), aki szerető, féltő és 
bátorító leveleivel mindig friss erőre 

'’térként, boav minél előbb jöjjünk ha­
za erőben, egészségben és főleg győzte­
sen, hogy újra a szebb és boldogabb ma­
gyar jövőben folytathassuk életünket, 
mert ha van nemzet a földön, akkor a 
sokat szenvedeti magyar nemzet az, 
amelyik megérdemli a boldogabb és a 
szebb jövőt. Végül pedig üdvözlöm az 
össze- kedves ismerőseimet és bajtársai- 
mat, akik otthon épp oly szolgálatot 
teljesítenek a szent ügy érdekében, mint 
mi idekint. Hazafias üdvözlettel: Szabó 
Imre. zenész szkv. T. p. F. 955.

Lippay Emil tkedes (Z. 987) a kö­
vetkező üzenet közlését kéri:

I ..Üzenem felségemnek Füze? Gábor 
utca 2, szám alá: Édes feleségem, Ilon­

kám és kisfiam, a messzi Oroszország­
ból szeretettel gondolok reálok. Nagyon 
örülök, hogy a kis Erzsiké szépen fejlő­
dött, egészséges és szép, vigyázz is rá 
édes Ilonkám. Én magam hála Istennek 
egészséges vagyok. Sokszor csókollak 
benneteket igaz, liü szeretettel "

A továbbiakban ezeket Írja táppá v 
bajtárs:

„Üdvözletem küldöm a Nagyvárad- 
városi- és vidéki m. kir. pénzügyön 
szakaszon szolgálatot teljesítő elöljá­
rómnak és kollegáimnak, szeretettel.

Mikló Péter honvéd (F. 458) szülei­
nek és Klárinak üzen.

..Hála Istennek jól vagyok, nincs sem­
mi bajom, csak kevés lapot kapok. Írja 
tok minél többet, főleg Klárikától vá­
rok minél több lapot. Szeretettel fs°- 
kolok mindenkit,*

A többi üzenetek ismertetésére rövi­
desen sor kerül, addig is egy kis tűvel 
met kérünk.

Helyreállt a svájci-olasz határíorpa. 
lem. Zürichből jelentik: (MTI) A Svájci 
Távirati Iroda jelenti Chiaesoból, hogy 
keddtől kezdve Por.te Chiassyi a h.v 

l tárforgalom a rendes terjedelemben 
helyreállolt.
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diákcsíny
Manapság nem kellemes dolog lila-, 

galni. De hivatalos körök szerint is jobb 
hazafi az, aki telteti, mellőzi azt. f'• 
bizony évente ólig háront-négyszer ülök 
vonalon s akkor úgy szeretem, ha vi­
dám, kedves utitársakra akadok.

( múlt héten Kolozsvárra utaztam. 
Velem egy fülkében egy fiatul és egy 
idős férfi foglalt helyei. Egy "/<-<> poli­
tikáról, aztán a gazdasági helyzetről 
folyt csevegés. .4 gazdasági elet szerve 
része a kereskedelem, amelyre szintén 
rátértek. S itt az öregebbik homlokára 
csapott:
_ Hopp. fiatal barátom, elmondok egy

érdekes történetet, ha már a kereskede­
lemnél tartunk. Az unokaöcsémmel 
történt meg. Fantasztikus, de megtör' 
tent.,. Egy rossz diákcsinv és követ­
kezményei,

íme az igaz történet:

L nokaöcsem kereskedő tanulói mi­
nőségben a helyi kereskedelmi iskola 
padjai közé fart inasiskolába a múlt 
évben. Vem tudom, ismered-e a keres- 
kedelmi szakiskolai szokásokat. I gyne- 
vezett kereskedelmi bimonylat-gyüjte- 
ményt kell nekik összeállitaniok s a 
könyvelési, avagy levelezési árán ezek 
segítségével szcmléltetőbben folyhat a ta­
nulás. Összegyűjtenek vagy száz darab 
különféle idejétmúlt kereskedelmi le­
velet, nyugtái, szállító levelet, elismer­
vényt, rendelő lapot, váltó csekket s 
több effélét.

Gábor öcsém is lázasan kutatott ilye­
nek után két álló hétig, mígnem sike­
rült neki összeszednie vagy nyolcvanat. 
Közöttük sok űrlap volt, még felhőst- 
nálatlan. Odahaza találta őket a szemét 
között. Mint tudod, én nyomdász va. 
gyök. Nyomdánkban a tavaly rendelt 
egy gyöngyösi- bornagykereskedő cég egy 
csomó rendelő lapot. Vagy ölven visz- 
szamarad1 s azokat is hazahordtam. Át­
adtam Gábornak, hadd növelje velük hí. 
zónylatai számát.

Nagy örömmel vitte fel n könyvelési 
érára. Könyvelés előtt számtan óra lé' 
vén. Gábor öcsém unatkozni kezdett s 
előszedte bizonylatait, Nézegette, forgat­
ta egy darabig, aztán egy olyan bor- 
megrendelő lapot unalomból. oda se 
gondolván mit ír. kitöltött. Közben a

gyünk terhére felszámítani őket.
— l)e nekem nincs még tiz pengőm 

sem, nemhogy hatezer. görbült sírás­
ra a szája. Megjegyzem, hogy mint 
afféle 17 éves fiúnak rosszul állt a si­
rás.

— Ja, akinek nincs pénze az ne ren­
deljen ilyen nagy tételben. Akinek 
csak tíz pengője van. az elégedjek meg 
egy kétderis fröccsel!

Vicceltem véle. pedig én voltam leg­
jobban megijedve. Tudtam, hogy n szál­
lítmányt visszaküldeni nem lehel, mert 
okkor a cég beperel. Sem értettem azon­
ban. hogy egy nngy kereskedő cégnek 
olyan semmi 3200 liter bor, hogy i suk 
ágy küldi „egyszerű megrendelésre?!“

Gábor azonnal elszaladt hazulról. Fel­
váltotta a tizpengőst is. de — sajnos — 
azon sem kötetet vásárolt, hanem táv­
iratozott Gyöngyösre:

..Megrendelésről nem tudok. stop. A * 
árut nem vehetem át, stop. Levél megy 
stop.“

Estére meginti a viszontválasz

♦♦♦<

„Megrendelő lap aláírással birtokom­
ban, stop. Árut vissza nem fogadok, 
stop. Adja el stop. "

— Adja el stop/ — kiáltottam. — Te 
Gábor, te borkereskedő leszel! El fogod 
adni a bort, még mielőtt átvenned! Ha 
jól megy az üzlet, még további megbí­
zást is kaphatsz Gyöngyösről!...

__ Kell a fenének! Bort sem iszom
többet!

__ Pedig most volna mit inni, untig
ezt a 32 hektói elszopogatnád!

...Nem tudom mit és hogyan csinált. 
Elég az hozzá, hogy két napi állandó sí- 
rás-ricás után. a harmadik napon mo­
solyogva állított he. Kért. hogy menjek 
vele. mert az ilyen „nagy tételű" el­
adásnál érett s cselekvőképes embernek 
is jelen kell lennie.

Eladta a bort hétezer pengőért!
Egy liter egri bikavért visszatartott, 

abból ittunk áldomást! Azóta a legna­
gyobb tekintélye van a családban. Nem 
mint eladónak, hanem mint 300 pengő 
tiszta haszon birtokosának...

Különben ennek a kolozsvári útnak 
az árát is tőle vettem kölcsön. 20 száza­
lékos uzsorakamatlábbal...

M. NAGY IMRE

alkalmasak lennének az állam rendjének 
és belső békéjének megzavarására. Ezé. 
kel a háborúval kapcsolatos rémhíreket 
a tanuk bevallása szerint valóban tér. 
jeszteile, ezért öt a nagyváradi törvény, 
szék egyhónapi fogházra ítélte, \ védő
és az elitéit enyhítésért, az iigycez pe
dig a büntetés súlyosbításáért felebbe.
zeit.
♦♦♦♦♦#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Őrizetbe vett a rendőrség 
ettv Váradról kitiltott nőt

Nagyvárad. Kedden délben a?, 
egyik rentlőrörszem egy feltűnő mó 
dón veselkedő nőre lett figyelmes 
Igazolásra szólította fel s ez alka­
lommal kiderült, hogy a gyanús nő 
Opra Ilona 21 éves, görög katolikus. 
Gyóni Géza-ut ló. szánt alatti la­
kossal azonos, aki csavargásért dí 
eg vélt kihágásokért ez év májusában 
Nagyvárad területéről ki lett tiltva, 

A foglalkozásnélküli, állítólagos 
bejá’ónőt tiltott visszatérés miatt a 
rendőrség őrizetbe vette.

Tanulmányi szemlére jönnek össze 
Nagyváradon az államépitészeti és 
városi mérnöki hivatalok vezetői

Bekötő utat kérnek a Gém-utca lakói

Jómadár
Bemutató az Apollóban

hogy nem számol, ha.tanár észrevette,
■nem szöszmötöl. Megszólította. Ö láza- 

sári összegyűrte a kitöltött megrendelő 
lapot s eldobta a kályha melllé.

Mindezt látta egy sunyi képű diák- 
szomszéd ja. Amikor kicsengettek, Gá­
bor lement az udvarra levegőzni. A su­
nyi szomszéd meg felvette az eldobott 
megrendelést. szépen kihajt ogat ta. kist- 
mogullá, borítékba zárta és bélyeggel 
ellátva elküldte a gyöngyössi cég ci' 
mere.

Nagyot nézett Gábor, amikor nyolc 
nap múlva megérkezett a gyöngyösi bor 
kereskedő reg értesítése 32110 liier bor­
ról 6300 pengő értékben! Előbb nem 
tudta mi az. ami rímére jö't. Lassan az­
tán eszébe jutott, hogy az értesítésben 
szereplő bortételek pontosan azok. ame­
lyeket ö egy hét elölt a számtan árán 
..firkált" unalmában. Sírva jött hozzám:

— Vérre Laci bátyáim! Most mii csi­
náljak?

Elmondta nz esetet s feltételezte a 
rossz virert. Nem volt mit tenni, humor­
ra fogtam a dolgot.

— ‘semmit, Gáborka! Otthagyod az 
iskolát, átveszed a szállítmányt és nyitsz 
egy borkereskedést... Különben nézd mi 
van ide írva az értesítő szelvényre: ,.At- 
I ehető Nagyvárad pályaudvaron a leg­
rövidebb időn belől. Kérem az üres lior' 
dókat 13 napon belül visszairányítani, 
mert ellenkező cselben kénytelenek va-

Nagvvárad. szept, '22. A nagyváradi 
útépítkezések gyors ütember folynak, 
különösen a t-ee számú ut Körös-part. 
szakaszán, ahol a munkálatok befeje­
zés előtt állanak. Most készül a vae-hid 
alatti rész, amely valóban figyelemre­
méltó megvalósítás.

A Körös-parti mű út nemcsak közle­
kedési szempontból, hanem egy" uj vá­
roskép kialakulása szempotjából is fel­
becsülhetetlen értéket jelent Nagyvá­
rad számára. \ hét folyamán meg­
kezdték már az ütmen ti partfal építé­
sét is. ami nagymértékben hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy ezt a városrészt a 
kültelki színvonalról felemelje. Máris 
nagv számban közlekednek járókelők 
é« kerékpárosok a jármüvek számára 
még lezárt útszakaszon s a helyi for­
galom szempontjából még nagyobb je­
lentőségre jutna ez az útszakasz, ha a 
város vezetősége felkarolna azt a reg 
tervet, hogy a gátak vidékén, amelvef

*♦♦♦♦♦♦

az új műúton jól meg lehet közelítőn;, 
népstrandot, létesítene.

Az itt lévő kis munkástelep, a Gém 
utca lakói tudomásunk szerint kéréssel 
fordultak az illetékesekhez, hogy a mű 
Utóól bekötő utat építsenek hozzájuk, 
ami most. amíg az útépítések folynak, 
esek élv költséggé) meg volna valósit 
ható. Ezzel összeköttetés létesülne a 
gátak vidékéhez K ami a nagyváradi 
közönségnek ma Is legkedvesebb szn 
had fürdő helye.

A nagyarányú nagyváradi útépíté­
sek és uthurkoló munkálatok egyéb­
ként arra indították dr Kliseher Pál 
miniszteri osztálytanácsost, az orszá 
déli uténitésj körzetének vezetője 
hogy a körzetébe tartozó összes állam- 
épitészeti hivatalok és városéi mérnök 
hivatalok vezetőit értekezletre illő1 ve 
tanulmányi szemlére hívja Nagyvárad 
rn. Ezt az értekezletet. október ó-én 
tartják meg.

\1 eghezdődöH a pedagógiai szemi­
nárium a polgári iskola tanárai

részére
(Nagyvarad ) Kedden délelőtt kez­

dődött meg a ..Dobó Katica1’ állatin 
polgári leánviskola dísztermében a 
polgári iskolák tanárai részére no­
vember 3-ig rendezett pedagógiai 
szeminárium. Az előadások kedden 
és esii 'örtökön délelőtt fél 1 1-től 
fél 1 óráig tartanak és azokon a 
nagyváradi fin és leánypolgári isko­
lák tanárnői és tanárai vesznek részt. 
Az első szemináriumi nap előadói 
Csornák Emilia és hóhér István vol­
tak. az. előadásokat hozzászólások 
követték A 'ank it illeti főigazgató 
kilátásba belv eztr, bogv Debrecen­
ből, vágj Budapestiről szakelőadó-

ró! gondoskodik, aki honvédelmi 
müvetekkel foglalkozik.

A prdazopfiai >zeni ina nuro iráni
inon na (ív érdek lód é-s nyilvánul* me
tanári körökben.

Egvhán*«* fonhat Vanott 
rémhírterjesztésért

Nagyvárad. «zepl. 22. A nagyvárad' 
törvényszék ma délelőtt tárgyalta 
Kraszner Ödön nagyváradi izraelita 
napszámos, egykori kereskedő ügyét. 
Krasznert még február végén internál­
ták rémbirterjeeztés miatt és a mai tár 
gvalásra is a rendőrség kísérte át Ko- 
'ozsvárról. V vád szerint január hava 
ban olyan híreket terjesztett, amelyek

Hőnyi Adorján regényei arról tanús­
kodnak. hogy Írójuk a századforduló 
társadalmi életének egyik legkiválóbb 
lélekbuvár-s z épírója.

Természetes tehát, hogy a Művelődés- 
film r. t. figyelme reá irányult a mai 
időkben, amidőn azok a filmek népsze­
rűek, amelyek a századforduló béke» 
és vidám életéből merítik témájukat, A 
Jómadár nemcsak Bónyt-regény alapján 
készült, hanem forgatókönyvét is maga 
Hőnyi Adorján irta.

A rendezői tisztre J oluay Klári fér- 
jét. a kitűnő Rátonyi Ákost nyerte meg 
a Művelődés-film agilis gyártásvezetője 
(gróf Zichy Géza Lipótné) és a fősze­
repeket is a filmszínész gárda ' igjaték- 
rn legalkalmasabb kiválóságainak osz­
totta ki. A darabban szereplő egyetlen 
komoly alakot Ajtay Andor vállalta, bí­
zó n v á r a szívesen, hiszen Ajtay a szinten 
Müvelödés-filmvállalat Jelmezbál" cí­
mű filmjében emelkedett a magyar 
filmszínészek vezetősorába.

A film meséje olyan kisvárosban ját­
szódik le. amelynek legfőbb tisztvise­
lője a főszolgabíró, a gőgös, dúsgazdag 
földesúr Terebessy (Ajtay) egyetlen 
kártyapartnere. Ezt a megközelítbetet- 
lennek látszó nagviirat a Jómadár (Szi- 
lassy László) a merész trükkök egc.-z 
sorozatával és saját házasulási tervének 
önfeláldozó elhalasztásával annyira 
megpuhitja. hogy Terebessy a Joroadár 
húga (Pelsőczy Irén) kezéért valóságos 
közelharcot via-. A Jómadárnak lé- 
több gondot saját édesanyjának (' asza- 
ry Piri) mindig balkezes beavatkozásai 
okozzák. Ezeket is leszereli. A kisváros 
pletykája esetünkben nem akadály, rőt 
akaratlanul is biztosítja a sikert, amely- 
ben Prthes Sándor. Erdélyi Miéi- Ma s 
Gerő. Szép Ilonka és Kökény Ilona ala­
kításainak is nagy része van.

A Jómndár-ban benne van a század- 
forduló kisvárosának teljes lélektana, 
de ezenkívül azért is figyelemreméltó, 
mert a Mnkkay Margit kiváló szinii-ko- 
Injában fölfedezett Pelsörzy Irénnek 
legsikerültebb filmje. Annyira kiugrót l 
ebben a filmben a fiatal magyar szlat 
hogy rövid egymásutánban szerepelte1 
ték az Anyámasszony katonája, az 
Orient expressz, a Mulci és a Bolgár- 
magyar rapszódia című új filmek f"- 
zercpeiben.

Érdemes megnézni'
Olasz Péter it.

Myrrerer-«*-*«!,,. I f ill.'.; ii ■ 1-t .!■' -a-» -»!%r
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!\ézir*toVat nem adunk riser«

Sflhaifier János püspök Orosházán ás 
gzarvason. Orosházáról jelentik: (MTI) 
Scheffler János szatmári püspök, 
a nagyváradi egyházmegye apostoli 
kormányzója kedden délelőtt. Orosházá­
ra érkezett, ahol résztvolt a romai ka­
tolikus esperes! kerület ülésén. Este 
Szarvasra utazott, ahol az esperest 
ülést, látogatja meg.

Minisztertanácsot tartott a kormány.
A MTI jelenti: A kormány tagjai Kál- 
lay Miklós miniszterelnök elnökletével, 
kedden délelőtt minisztertanácsot tar­
tottak, amelyen folyó kormányzati 
ügyekkel foglalkoztak.

Kálin? miniszterelnök üdvözlő 
távirata Herceg Ferenchez, A
Magvar Távirati Iroda jelenti: Kállay 
Miklós, m kir, miniszterelnök üdvöz- 
lőtávira'tot intézett dr Herceg Fe­
renc, m. kir. titkos tanácsos felső- 
hlzi taghoz, születése nyolcvanadik 
évfordulója alkalmából.

Törvényt hoztak Mexikóban a sztrájk 
ellen. Madridból jelentik: (MTI) A Né­
met, TI jelenti: Mexikóban törvényt, 
hoztak, amely valamennyi sztrájkot 
törvénytelennek és törvényileg bünte­
tendőnek jelenti ki. A sztrájkolókai 
pénzbüntetésre ítélik', melyek a muu- 
kafelvevée után a fizetésükből von­
nak 1=

Törökország békéi kivár « Balkánon 
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
T! jelenti A Stockholms Tidningen 
iria, hogy Törökország felajánlotta 
szolgálatai a balkáni béke érdekében 
való közreműködésre. A torok kormány 
közölte a gorög kormánnyal, hogy nem 
tsrt igényt, a Dodekanezocj szigetekre

A HEDRiGH Szalonba (Rákóczi-«»
?U kitűnő minősége szövet őszi me 
de!! «öt-ruhák megérkeztek

ALÁÍRTÁK AZ- UJ MAGYAR FIAM 
FIZETÉSI MEGÁLLAPODÁST A Ma

őst megauapo

Lezárult a Sikorszky halála ügyében 
lolytatott nyomozóé. Zürichből jelentik 
(MTI) I.ondonból jelenti az Exhange 
Iroda, hogy Sikoiszky halálát okozó 
repülőszerencsétlenség ügyében a vizs­
gálat mcgállapitotta, hogy a lezuha­
nást valószínűen a magaraági kormány 
működési hibája okozta, közvetlenül a 
Liberator bombázó felszállása után. Az 
életben maradt pilóta kihallgatása és 
a tüzetes vizsgálót nem derítette ki, 
mi volt a műszaki hiba oka, de. két­
ségtelen, hogy szándékos rongálásról 
nincsen ezó és a repülőgép vezetőjét 
semmiféle mulasztás nem terheli.

KIIRTOTTA EGÉSZ CSALÁDJÁT. 
Kiskőrös. (MTI.): A Páni község halá­
rában lévő Schwartz-féle szőlőtelepen 
volt kapás évekig Tmuss Péter, aki az 
utóbbi időben különváltan éit feleségé­
től. Hétfőn megjelent a szőlőben azzaL 
hogy szerelné visszaállítani a házassági 
közösséget. Az asszony visszautasította, 
mire a férfi pisztolyt rántott és felesé­
gére lőtt, aki holtan esett össze. A lövés 
dördül ésére előkerült az asszony édes­
apja, akit Transz ugyancsak agyonlőtt. 
AT egyik lövéstől súlyosan megsérült 
Sxrn rlrői József a szőlő résztulajdono­
sának férje, akit kórházba vittek 
Transzéit kislánya a szőlőbe menekült 
e*. a közben kitört vihar és zaporesó 
ellenére a* egész éjszakát a szabadban 
töltötte, A meghűléstől tüdőgyulladást 
kapott és megmaradásához nincs re­
mény. A megszökött gyilkos kézrekerv 
esete a csendőrök széleskörű nyomo­

zást indítottak.

Október í-ikén bevezetik a téli Idő­
számítást Némtországban. Berlinből je­
lentik: (MTI) A Német Ti jelenti: Ok­
tóber Len reggel három órakor beveze­
tik a téli időszámítást. Tehát ezen 
időpontban az órák mutatóját egy órá­
val visszatolják

Távirati Iroda jelenti.
finn áruforgalmi és fizetést
das mesrüjitáes céljabó! a'
pókban Budapesten lefolytatott keres 
kedelempolitikai tárgyalj-ok kedden 
befejeződtek. A megbeszélések eredmé- 
oveként létrejött új megállapodás a to 
tvn év augusztus 15-en lejárt korább 
megállapodás helyébe lép. Az új meg 
allapodás egy évre szol. Jelenléken.ycn 
kiszélesíti a kél ország között lehonyo 
lédé áruforgalmat. Lehetővé teszi neve 
irtásén. begy a magyar búza- és ii-zl- 
knitel állal Finnország közélelmezésé 
"ek segítségére siessünk. Finn rés/rnl 
ezrei szemben jelentős mértékben nö­
veltettek a fa és papíripari, valamin! 
«$ye# fémek Magyarországra való kivi­
teli kontingensek. Az új megállapodás! 
kedden este írták alá a külügyminisz­
tériumban.

Halálos Ítéletet hozott a pestkörnyéki 
törvényszék. A MOT jelenti: A pestkör­
nyéki törvényszék rögtönitélő tanáosn 
Splavienski Henrik 27 éves lengyel ál­
lampolgárt. kötél állal! halálra Ítélte, 
mert az elsötétítés ideje alatt soroza­
tos lopásokat, és betöréses lopásokat 
követett el. Az ítélet kihirdetése u‘án

3írjéig kegyelmi tanáccsá alakúit.

Egyre szükebb keretek közé szorítják 
a volt jugoszláviai partizánharcokat.
Berlinből jelentik:* (MTI) A Német TI 
jelenti: Illetékes helyen német katona; 
körökből közük, hogy a volt Jugoszlá­
via térségében német kötelékek a par­
tizán harcukat egyre szükebb keretek 
közé szorítják. Az Adriai tenger part­
vidéke a német és a velük együtt har­
coló szövetséges kötelékek kezében 
van.

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK nyiltárusítási üzlettel ren­
delkező textilkereskedői szakosztálya f. 
év szeptember hó 23-án este 7 órakor 
a Kereskedelmi Csarnok titkári hivata­
lában szakosztályi ülést tart. Az illésen 
a kereskedőket érintő fontos ellátási 
kérdések kerülnek tárgyalás alá.

Háronihönapos féli gazdasági fanfo­
lyamot rendez a város. Értesítem az 
érdekelteket, hogy elegendő létszámú 
tanfolyami hallgató jelentkezése esetén 
a város egy háromhónapos téli gazda­
sági tanfolyam megtartására előterjesz­
tést tesz a földművelési miniszter úr­
hoz. Erre való tekintette] felhívom az 
érdekelteket, hogy aki ezen tanfolya­
mon részt akar venni, jelentkezzen 6- 
gazdasági ügyosztálynál (városháza, II. 
em. 26.) 1943. október hó 1-ig a híva 
tales órák alatt, ahol a tanfolyamra 
vonatkozó egyéb szükséges felvilágosí­
tások -is megtudhatók.. Nagyvárad. 
1943. szeptember 32. Klemens Rezső ek. 
tanácsnok.

Ellenzéki vezért választottak Libanon 
köztársasági elnökévé. (MTI) A Német 
TI jelenti: A libanoni országgyűlés
kedden délelőtt 10 órakor összeült éfi 
Bhearahurit válaszolta meg Libanon 
köztársasági elnökévé. Biearahurj már 
többször volt miniszterelnök. A leg­
utóbbi országgyűlésen ö volt az ellen­
zék vezére.

I harteslüieü hírek
; A VAS- ÉS FÉMIPARI SZAK- 
I OSZTÁLY elnöksége felhívja tagjai 

figyelmét, hogy mindazok, akik a téli 
f»szükségletükét nem szereztek be 
és azt az Iparteslület által óhajtják 
beszerezni, a szakosztály irodában 
sürgősen jelentsék he, függetlenül at­
tól, hogy eddig előjcgyezlék-e, vagy 
sem. Száz pengő előleg befizetendő. 
Mindazok, akik a vasutalványt m a 
szénutalványt nem vették át, jeleni - 
kezzenrk, mert az utalvány hatályát 
veszti.

A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE 
IPARTESTÜLET ruházati és Textil 
iparasol- szakcsoportja értesíti tag- 
jail, hogy téli faigénylése végett as 
Iparteslület helyiségében 3 napon be­
lül megjelenni és szükséges előlege­
ket befizetni szíveskedjenek.

HIRDETÉS. Az Építőipari Szako*z 
.tály felhívja tűzifát igénylő tagjait, 
hogy a szakosztály irodájában a dél­
előtti hivatalos óra alatt, bárom napon 
bellii, minden igény jogosultságuk kü­
lönbeni elveszt ősének lerhe alatt jelent­
kezzenek. Elnökség.

FELHÍVÁS FAÜGYBEN. Alantirt 
iparos tagjainkat felhívjuk, bogy a fa 
utalvány átvétele végett hivatalunknál 
délelőtti hivatalos órák alatt meg jelen 
nj szíveskedjenek Vízvárt József mű­
szerész Illés Imrén e eapkakeezito 
K oszta László cipész, Bajusz Pál cipész. 
Hanga Béla hentes és mészáros, Met. 
zinger József műszerész, Fenessy Sándor 
asztalos, Ruzieska József lakatos, Prok- 
sa Gyula cipész, Dobos Gizella fekér- 
nemííkészítő. Nagy Sándor nőiszabó. 
Húsz Gyula asztalos.. Elnökség.

BÚTOR, T ««flieset.

fiáié, komMüóit é* előszobák. Konyha
Szabadság-utca IS. (Szacsvav-utca 48.)

MEZEI-től
Idonságok

Felhívás a hézíelitnyelökhör, Szep­
tember 26-án délután 4 órakor a Tűz­
harcosok Szövetségének dísztermében 
taggyűlést tart. a Házfelügyelők Nem­
zeti es Gazdasági Egyesületének nagy­
váradi csoportja. Kérik a tagok pontos
rn rS jelenését,

ötévi ísayhaiü! k#»*«♦♦ ear 
övükui, f«ri. Baiáro! jelentik (MTI) A 
bajai törvényszék Pető Ferenc 13 eves 
jánosfalvj földművest, ö évj fegyházra 
Helfe, retö o?,év januárjában csók köz 
ben bicskát döfött felesége tneHehe, aki 
n kórházban meghalt. Az ítélet jog­
erős.

A Nagyváradi Magyar Dalkör a
szeptember 23-i. isi.ilortóki próba kere 
(ében (e#,te k óra. Magyar Ház) fonlos 
mvgbv.zélést fari. Kérjük a/, elnökség, 
a választmány, a rendes és pártoló ta­
gok pontos megjelenését,

Erdei munkák a szarvasbogés 
ideién sg-n saünűteltethofök. A 
hivatalos lap pénteki számában kor- 
mányrcmlclet jeleni meg, amely az 
1913 évre baldly talani! minden olyan 
szerződést kikötés!, amely' szerint 
-zarvasbögés ideje alatt a fa kilenne- 
Iéséf és fuvarozását, valamint a fe- 
nyőnyanta és gubace gyűjtését szüne­
teltetni kell. A vadászati jog gyakor- 
lóia emiatt kártérítést nem követel 
hét. Az intézkedés kibocsátását av. or­
szág faellátásának, továbbá a fenyő- 
gvanta- és cserzőanyagszükséglet za- 
vart"!';ii hizto=ltsángk mindenek H">- 
Gtt álló érdeke tette sziilvróg.-s-ié

Felhívás s Íedraszlpaíosokhoz! A
fodrásziparoeokat felhívjuk, hogy . az 
igenyelt tűzifára folyó hó 24-ig azaz 
péntek estig előlegül, méterenként fi­
zesselek 10 pengőt Gyurt&ik Gyula 
pénztáros kezéhez. Lakik Rákoczi-xit 
26. szám

ttiehh bombamerénylet * »rajcLfran- 
rja hat áron Zürichből jelentik: (MTI) 
Mint a Journal de Geneve értésül, ked­
den reggel » Beüegarde—An néma vs 
vasútvonalon, nem messze, a svájci- 
francia határtól, újabb bombamerény­
let történt. A bombarobbanáskor egy 
tehervona; haladt át. a pályán, mely­
nek három kocsija kisiklott. Úgy látszik 
emberéletben nem eseti kár, viszont a 
vonatszerelvény és a pályatest megren­
gd lódott.

Ujra virágoznak a szalontai 
cseresznyefák. A nagyszalontai 
„Az Újság" Írja: A szokatlanul tar­
tós meleg érdekes tünetek okozója. 
Annak ellenére, hogy már hivatalo­
san beléptünk az őszbe, a tavasz je­
lentkezik vidékünkön. Ma kél hely­
ről is közük velünk, hogy újra kivi­
rágzót! a cseresznyefa. Lakatos Lajos 
Horthy Miklós-iít ü. szám alatti és 
Kovács Lajos Gömbös Gyűl a-út. .33 
szám alatti házának udvarán teljes 
virágba borult, a cecrv-sznyafa. A fák 
virágbabfo'lós előtt lehull?Mák le 
'eleiket, teljesen új hajtásokat haj­
lottak és új lombozatot ö''H’írk. így 
vagyunk a cseresznyefákkal « mert a 
fiatalok között biztosan akad. kinek 
szív»' m-et "vűl L'i'ira. elmondhat­
juk, hogy teljes a tavasz az őszben...

Megjelent a Magyar Szárnyak, a ma>
gyár repülőtársadalom és a repülés 
iránt érdeklődő magyar nemzeti társa­
dalom kedvelt folyóiratának legújabb 
száma. A mai háborúban a repülőgép 
döntő szerepet játszik s a harcok for­
dulataival kapcsolatos repulóvonatkc- 
zásu tudnivalókról mindig időszerű 
cikkeket talaj a Magyar Szárnyak ha- ^ 
Bábjain, Jánossy István szerkesztésében 
a világ és a magyar repülés ügy ke­
resztmetszetei adja a. lap Az ni szám 
tartalmából kiemelkedik Bisits Tibor 
alezredes legihaborus beszámolója egy 
hónap leghevesebb légi küzdelem mér­
legéről. gigászi légi csaták eredményei­
ről, az általános harctéri események 
repülő szemszögből való megítélésévé*.•
A lap főszerkesztői? németországi t&- 
nu!m anyut járói írott beszámolójában 
most a „tárgyilagosság hazáját-"', a ne­
met légihaderő egyik repülőmű&saki 
kiért'ékelö telepet veszi sorra. Rotter 
Lajosról, az egyik legkiválóbb magyar*' 
repülőtervezőről es vitorlázó repülőről 
ir érdekes cikkei Raczko Latos, a ki­
tűnő repülöujságiró. Vi'torláizórepülőink 
németországi utján látottakról ad szá­
mot, Stirling György, a legjobb magyar 
X iinrlázórepülökkel folytatott, beszélge­
tése nyomán. A totális légi háború és' 
a. nyílt, város nemzetközi jogi problé­
máját is megvilágítja, a lap. Érdekes 
elbeszélést kapunk Urbán Gábor tollá­
ból Légi éleslövészeten tűmmel. Kozák 
Lajos felvételei a magyar repüld után­
pótlás munkáját, szemléltetik nagysze­
rű képes oldalakon. Mindenki érdeklő, 
désére tarthat számot, a bombákról, 
azok hatásáról és a bombázásról irt 
cikksorozat, moly szinte bombázó lexi­
konnak tekinthető. Regény, értékes 
cikkek, időszerű, műszaki hívek, közte 
meny gyönyörű képek teszik vr'óva­
tos, ez in es, élmény szerű olvasnia óvá 
a Magyar Szárnyak legújabb fzz:;> it. 
Ára 80 fillér. Mutatványszámot, a Y - 
adóhivatal (VII.. Király-u. 9.3, 112 k-Vz. 
séggel küld-
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Árverési tor je-meny
Aluliról t végrehajtó kd illírré te- 

tieiu. hogy köztartozások fejében le- 
foglalt ingóságokra az 1923. f i 600 
P. XI. rolnidét l)i fi9. *zaka»/.a alap­
ján az első árverést 1915. október 
í. r|. r. II órakor, a másodikat 191.i 
október 11. cl. e. II órakor a ' .inni 
közraktárban (Tlialv K.-u. -•) hitű- 
film.

ÁRVERÉSI KELTÉT ELEK:
1. Az. első árverésen az egyes ingó- 

lágok csak az esetben kerülnek el­
adásra. ha az. árverezők a becsérlek 
háromnegyed része erejéig tesznek 
x ételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot 
lexő birtokába megy át-

3. A7i árverés megtartása, vacy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
tek 8 százalék.

I. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni

Nagyvárad. 191-3. sz.ept. 21
\ kiadmány hiteléül: Molnár. 

kiadó. kuszendn frigyes,
xégreh ijló

RÁDIÓ

Szeptember 30. után vidéki jegy- 
szelvényekre Budapesten nem leli® 
kenyeret és zsemlyét kiszo gáltatn

. .1 1 " f .. — .1 . . 11. .. t .4 I. o / I I I

gasló esemény lesz. A lex-entenapn 
előreláthatóan lejön a hemzetx é([e|. 
nti minisztérium prop .gaiidaoszlálvj. 
riak filmhirjnomlója is. hogy a nagy. 
szabásúnak Ígérkező megmozdulást 
megörökítse. \ háztömb 1 örüli ver. 
senv útvonalat ma állapiijak meg,

fővárosi Élelmiszer jegy központ 
rendezte a kiskereskedők kenyer- 
jegv elszámolását. Az uj rend ez és 
megszünteti a torlódást, a keif ke 
ti ők hosszas várakozását Postán is 
benvuitbatják a kereskedők az Llcl- 
miszerjesv Központhoz a kenyvrjegv 
szelvényeket és ugyancsak postán 
jcrénvélhetik onnan a vásárlási . iga­
zolvány megküldését, de ez esetben 
, ’.I ■ .iio/o't nyilatkozatot
kell kitölteniük, amellyel elismerik-

hogy esetleg előfordulható kézbesí­
tési akadályok, x agv hiányok miatt 
lelszóiamlási jogukról lemondanak 
Közölte az Élelmiszerjegy Központ 
a kereskedőkkel, hogy a nyaralási 
rendelet értelmében, szeptember 30. 
után. vidéki iegyszeive nyékre ke­
li veret. x agv zsemlyét nem szabad 
már kiszolgáltatni- Á őben csakis 
a enkorárnsitásra kijeiül! kereske­
dők kaphatnak zsemlx O'áltó utal 
x auvokát. (Magv Tuti.)

SHORT

Nagykiizdelmet és jó eredményeket hozott 
a kerékoáros hadosztály döntő versenye

Nem sok pontot hozott
’"f c-p»iC’-ros finnel^

A N AC---Ferencváros eredményé!
' senki sem találta telibe es igy csak 
I részeredményekből volt egy kis pon>- 
j gyűjtés, melynek eredményét aiábh 

közöljük •
Szilágyi Ötlön 15 pont. Kővári Pé­

ter 15, Orbán Lajos. Yinezc László 
és Mészáros Mihály 10 10 pont. Ne­
vezettek sz,ombaton este 7—-) óra 
között jelentkezhetnek a NAC--Cse­
pel mérkőzés belépőjegyen rl. Csók 
László ifjúsági intézőn.'!, a NAC- 
otthonban.

HflÓHIRBETÉB

>■ ijWiran Hmm

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 23. 
Budapest I.

6.00 Ezen az, otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.35 Ébresztő. Torna. Heggel! zene.
7.00 Hírek. Közlemények.
8.00 Hírek nénié', román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven. j
7730 A vallóé- é= közoktatásügyi mi- 

misztérium rádioiskolája.
10.15 Székesfővárosi tüz.oll Vzenekar
11.15 A rádiózenekar műsorából.
11.15 Külföldi híradó.
12.10 Wichtiger Etie r-zalotizeneekara.
1 Honvédőink üzennek. X Xöröske- 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14,00 Herrer Pál táncegyüttese.
15.00 A Budapest Honvéd Örzáezlóalj 

zenekara.
15.30 Közművelődési előadássorozat.
16.15 Magyar nóták.
17.00 Dálnokv -lanos előadása.
17.45 Közvetítés a nasykálloi Gazdasá­

gi Szakiskolából.
17.10 Tárogatónégyes cimbalomkiséret- 

te!.
15.30 X'áüay Gyula eioadasa.
15.40 Liszt: XII. magyar rapszódia.
10.00 Hajnalban, délben, esie. Szerelmi

játék 3 felvonásban.
30.30 Muth Lili előadása.
21.10 Rádió a rádióról.
21,25 Gray Margit magyar nótákat 

zongorázik.
32.40 Nagy mestereek, örök művek.

Budapest II.
19.00 Francia nyelvoktatás.
19.30 Balatoni művészest.
22.00 Resz.kárt-z.enekar.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 2*. 
Budapest L

0 00 L zen az otthon. A X'öröskere*z1 
bajtársi rádiószolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene. 
7.00 Hírek. Közlemények.
S.OO Hírek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven. 
s.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádioiskolá ja.
10.15 Roósc® Emi] szalongyüttese.
11.15 Bachmann Géza hegedül.
11.40 Acs László orvosi előadása.
12.10 Művészlemezek.
13.30 Honvédcink üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A Légierők fuvószenekara.
15.05 Rendőrzenekar.
15.30 Juhász Géza előadása.
16.15 Szórakoztató művész hurt ezek.
17.00 Magyar népmuzsika.
17.30 Német hallgatóinknak.
17,03 Szent Erzsébet, legendája. Orato 

rium jelenetezett előadásban. 
20.50 Ténezene.

Vasárnap rendeztek meg Nag\- 
x árudon a kerékpáros hado<ztá,v 
döntő versenyeit. nagy érdeklődéi, 
mellett az. alábbi eredménvekkel:
f/J., korcsoport. >7 km.-es fnkerrtrs

terset tv:
1. Gazdag .1. 1:42. 2 Á'beil Zol

tán 1:42:30. 3 Intuiacs József
1:12.30. 4. Nagv Gyűlt.

Erős irammal indulnak az Orsz.ág- 
z.ászló elől a Ráké czi-vton kereszt 
tül. majd lefordulnak a innutra A.; 
összekötó vasúti bid alatt 1 ex-ő emel­
kedőn Nagy robl autóst kísérelt, de 
Gazdag sz.erelt. a többiek ragadnak. 
Röviddel ezután Nagynak kidur­
rant a tömlőié, t-umil csereit, de ez. 
alatt annvi időt vesztett, hogy nz él­
csapatot befogni icm tudta. Most 
Komi a es kísérek robbantás' és Gaz­
dag és Mberf csak váltóit vezetéssel 
tudják őt befogni. Fordulás után erős 
irammal száguldanak a eé! fele.
\ I r-• I :•/ »Ren -' !! •!
ami fordulás után szintén megfor­
dult és újból, még nagyobb széllel j 
megv szembe, ami nagvon hátráltatta j 
a küzdelemben. A -árosban fel voit i 
locsolxa az. uttea* és ez. nagy bái- | 
ránv. meri a Bémer-téren. ahol baz | 
das. Kon da es és Albert küzdöttek az j 
elsőségért, Kon da es elcsúszott és az. -

átszeli járdának vágódott és künv- 
iiyelibeii megsérült. közben a töm­
lője is kidurrant

Ugyanezen az ut- onab.ii rendezték 
meg a vaskerekesek v •rsenyet is. az, 
rredm“H' ét alább közöljük:

1 Albert László I :.iü 2 Radx ánvi 
K a rolv 1 -57. *3. Miliálvi \ -, t * 1 r á s 2:01

Erős irammal mennek és beingták 
a f ab. erek esek et. de nem sokáig bír­
ják az iramot és lemaradnak. Fordu­
lás után Hegyest összeütközőt! egy 
arra haladó ker-'kjx árossal é< oly sz,e- 
renesetlenül esett i fejére, bogv ki­
sebb agv rá 7,k ód ást - z.i-v •• - deli. Le­
szállt tolták a kórházba. ahol meg­
felelő ápolás utai ntásiiai) m ir gvó-

Adés-f/éte'!
Angóra süldők nags on olcion eladok 

Nagy tice-u. 1.0. tüerliczy-utcaj vadult 
átjáró.) __ __

Eladó keveset hasznait fel d'.oínm - 
ros liá!óbut or. Ilim a kiadóban.

gvultan táx’ozolt. MÍzvelleniit a eé! 
előtt 3 km.-rel K is* Litvánnak elsza­
kadt a lánca és kénvlelen voll fel 
adni a versenyt.

II. kortsoptrl:
Egyéni országúti -s ’erep x vrsetiy 

tax 12 km.
1. Hant Ödön 1 :Ü3. 2. P aue.li

Lóránd 1.05 3. Osváfh lánc rajta 
III. korcsoport:

Rajverseny: 1. viagyvaiad 1. raja
raj pk. Nagy Gyula. 2 Nagyvárad 
11. raja, raj pk. Ki-álv Géza.

Egészségügyi j á rö r ji a r a u es :i o k : Ki­
be rt János volt.

Érettségivel rendelkező - i o r % a! m at 
munkaerők knsegitö muri Uh crikk,,m 
felvételre a kerületi kereskedelmi es 
iparkamaránál Beák Ferenc-utca 1. t-i. 
eiólelótt 3 és I óra közqji jdentkezhe:
nek........  ................ ...... . ^___ U'j

.lómegjelenésü jegy- zedönőket kére. 
síink. Jcl'-mkezés délután i órától IT1- 
városi Moziba. . ÍT*

16 18 éves munka.sUxnyokat állati■*0

munkára felvesz, Forum dobozgyj^ 
Rékc-u. 27. 1 b

1 Szobainas éve- hizony it'ánnra 
ajánlkozik uriházhoz. f im: Horth
Miklóri-uí 9. Stallielav. 7:01

Elsőhelyért küzd vasárnap
a NAC

Fertőtlenítést, uuloska mely és mih 
dennemu férgek irtását 3* évi gyakor­
lattal vállalja Varga Bankó Pit-fa-utca
6. Telefon 27—56.________________ _

Paragozzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősségeel irtja, Csutoras 
Szigligeti u I. Telefon 14—21. 664

Tízezer pengővel jól jövedelmező üz­
lethez, társat keresek. Cim a kiadóban^

Másolást saját gépemen vállalok. 
Cim a kiadóban.
ammma——1 1 1 ——iww* ,mvm

Tegnap délután 5 órai edzési tar­
tott a zöld-fehér gárda. Teljes lét­
számmal megjelentek a játékosok,

' 1 - ;< I- ’ - 1 -k már
a könnyű erőnléti edzésen. A beme- 
1 égi tő gyakorlatok utál labda játé 
kok köxetkeztek

Edzés nlán beszélgettünk Rónay 
Ferenc edzővel:

— Ezen a héten már teljes ko­
molysággal és odaadással kell készül­
nünk, mert vasárnap ismét bajnoki 
mérkőzésünk lesz még pedig döntő 
fontosságú. Ugyanis a Csepelnek 
sincs még pontvesztesege és most 

I • ->• :d ’ Mini két értékes nonttal 
elibe kerülni, mert a tabellán mu 
tatkozó előnyünk csak ugv állt elő 
hogy vasárnapi ellenfelünk egv mér- 
kő z.éss el kevesebbet játszott

Nagyon kemény és izgalmas mér­
kőzésnek ígérkezik a bajnokcsapattal 
való találkozás, ami érthető is. mert 
hiszen a Csepel igazolni szeretne 
bogv jogosan viseli a b.-sz.ke bajnoki 
< imel. mi viszont tzl lógjuk bebizo­
nyítani. hogy a NAC e«ak balszeren­
csével esett el a bajnokságtól.

Filmre veszik a vasárnapi 
háztömbHörüSi kerékpár- 

versenyt
A nagyváradi gyoi>ieventenapon. 

szeptember 26-án. vasárnap reggel 9 
órakor a Szent László-lc! cn kezdő­
dik, háztömbkörüli verseny is lesz 
melyen a honvédség és gyorslevente 
csapat tagjai vesznek részt. A ver 

i senv és a bemutató nemcsak Haza- 
1 f iae. de sport szem ponibo. if kima

QU&ias
Okleveles tanár vállalja 1 2 .map.-.ii

ée rendes tanuló előkései lését. Bcö-^v 
ödön-u. 42. ,:V

Eit/essseM
Muzeum kertiül a müúlig e ve. " k 

egy felöltő fél 11—11-ig. Betsületes me­
tál áló illő jutalomban részesül. 
Nemethy Sándor. XYekerjc Sándor u 751

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R -T.

A g/erkrsztésért felel • i<uia»ert telei •
Dr Paál Ántád hr Virág Jeromos

főszerk 'szlö < Szent l ász’o-Tt' nmda H* t*
fíTíl/L’A f'Í 1

Készült a Szent Lász.16.nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

nA7.cn.ti Ir.m S *7 Am
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